

Redacción y talleres, Factor. 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.239

MADRID.—LUNES 20 DE MARZO DE 1922.

VARIAS EDICIONES DIARIAS

DESDE MELILLA

LAS ULTIMAS OPERACIONES

A VISTA DE PAJARO

Muy a la ligera, muy precipitada y rutinariamente (ya lo habrás notado, atento lector) hemos tratado de la última operación realizada en nuestra crónica de ayer. Culpa fué de la premura obligada, porque el correo no espera y el tiempo era contado.

Por otra parte, cuando una acción guerrera, como la pasada, se desarrolla simultáneamente en diversos puntos lo suficientemente distanciados entre sí para que la mirada pueda abarcarlos en conjunto, ni aun con la ayuda potente de los prismáticos, es muy difícil orientar la atención, que más bien se desorienta, y recoger las impresiones y los detalles más interesantes.

Hubiéramos querido observar las maniobras a vista de pájaro, único medio de poder dominar el ancho campo de acción que se extiende desde los oteros que dominan el llano del Sepsa y la meseta de Arkab, desde donde lucharon los legionarios, que formaban la extrema vanguardia de la columna Berenguer, hasta la meseta de Ras-Tikermin, que domina las posiciones de Tisingar y Sidi-Salem, y que eran los objetivos de la extrema derecha, cuya ocupación estaba encomendada a la columna del coronel Fernández.

Pero la mirada, para remontarse a la altura precisa, hubiera necesitado las alas de un «velivolo», y ya es sabido que el puesto de observación en los aviones está vedado a los «profanos», tanto más si éstos no gozan de la gracia eficazísima de las voluntades y potestades directoras.

Entonces sí, entonces, desde la dominante altura hubiéramos podido contemplar el conjunto grandioso, no ya hasta Sidi-Salem, objetivo de la extrema derecha, sino más allá aún, hasta la misma faja marina donde maniobraban las unidades navales, manobra que fué, dicho sea en honor de la verdad, uno de los mayores aciertos de esta operación, ya que merced a ella se consiguió hábilmente restar el mayor núcleo del enemigo a las columnas, pues de otro modo hubieran sido males los rebeldes activos que, gracias a esta estrategia naval, quedaron reducidos a cientos; pues la atención general de los harqueños fué atraída a la costa amenazada, apén de que los kabilenos de Beni-Said, como ya dijimos en la anterior información, permanecieron en su mayor número en una actitud expectante, por acuerdo y efecto de la gestión política, de que se esperan todavía mejores frutos.

Fueron los de Beni-Ulixek, los de Tensaman y los de Beni-Urriaguel, en su mayoría, quienes opusieron resistencia en todos los sectores; y si los había también de Beni-Said eran, sin duda, los mesnaderos de Kaddur N'Aamar, capitaneados por los chiujs Hach-Merini, pariente del kaid, y Dris Mimun, de Beni-Ifrur; quienes perecieron en las trincheras de Sebuch-Sbaa, donde pretendían hacerse fuertes contra los carros de asalto y los tanques, y contra las vanguardias animosas de la columna Cabanellas.

Dicen que fueron las bombas de los aeroplanos las que causaron mayor estrago entre gentes del cabecilla; pero en realidad el fuego mortal cayó sobre ellos de todas partes: de las garras de los «pájaros tontos», de las bocas de las «tortugas» y los «galápagos» blindados, de los cañones de las ametralladoras y de la fusilería guerrillera.

Lo que estuvo a punto de ser indiscutiblemente obra eficaz de las bombas del aire fué el aniquilamiento de Abd-el-Krim y de los jinetes de su escolta, cuando el caudillo beniuurriaguel bajaba en su automóvil gris por el camino de Annual, pasado ya Ben-Tieb, hacia el llano de Sepsa.

Al paso rápido del «auto», escoltado por más de cien jinetes, dejaron caer sus granadas los aviones, y, como si la tierra se los hubiera tragado, así desaparecieron a la vista los perseguidos, cuando se hubo desvanecido la humareda.

Sabido es el resultado de esta operación, propicio a nuestras armas. ¿Cómo hubiera podido ser lo contrario, habiéndose puesto en juego todo un ejército de veinte mil hombres con tantos y tan modernos y eficaces elementos de combate? No fué empresa sencilla, sin embargo, ni tampoco económica de sangre y de metralla; pero consolémonos con el logro de los objetivos y con la idea de que ellos han sufrido mayor quebranto. ¡Siempre el enemigo vencido sufre mayor quebranto! Y seguramente el número de sus bajas fué considerablemente mayor que el nuestro, si se hacen los cálculos en una razonable proporción.

Sería injusto no dedicar un párrafo encomiástico en esta impresión rápida a la acción sanitaria, todavía mejor atendida en esta ocasión, con las clínicas de campaña, montadas del modo más perfecto po-

sible, según informes que merecen crédito, y asistidas por eminencias de la Cirugía, como el doctor Pagés, de quien no se hicieron aún los debidos elogios, y el meritísimo doctor Noguera, ayudados por auxiliares competentes.

El coronel médico Puig dirigía las operaciones en el puesto de evacuación de heridos, en Kandussi, y en este y otros puestos prestaban otros jefes médicos sus servicios eficacísimos.

En Batel, camino de Kandussi, hemos visto en un «auto» al comandante Jurado, uno de los más altos prestigios médicos de

esta zona. Y en otros automóviles, hacia Al-al-Hariga, iban las blancas legionarias de la Cruz Roja, entre las que reconocimos, como una sonrisa de la Caridad en medio de la tragedia, a la abnegada hija del general Navarro, y al verla, grácil y bella, con la mirada pura y la sonrisa resignada, se prosternó ferviente el alma del poeta y entonó un salmo a Dios.

IDEALES DE UN HEROE

Llegaban los primeros heridos. Llegaban las primeras víctimas, y la primera de todas en unas angarillas, conducida por cuatro legionarios: venía el cuerpo exánime de un amigo querido. Un amigo a quien habíamos visto no hacía aún cuatro días, lleno de vida y de entusiasmos, hablando, con el alma risueña, de un porvenir en el que las auroras eran arcos florecidos de ilusiones:

«Sí—decía—; mi propósito al abandonar el Tercio para ingresar en la Policía indígena, no es sólo por satisfacer un natural anhelo de mi padre y de mi tío Riquelme, cuyo afán es tenerme más cerca de sí. Es, además, y sobre todo, porque así podré quedarme en esta tierra, sembrada de patrios intereses, que no debemos abandonar, y en la que debemos ejercer, después de esta acción guerrera de represión, impuesta por las circunstancias, una misión pacífica y educativa, una conquista de sentimientos y afectos, una sumisión de voluntades que no se obtienen por la fuerza, sino por la persuasión, mil veces más eficaz; pero no por una persuasión de vanas promesas y frágil y voluble palabrería, sino por una persuasión de conducta ejemplar y de justicia estricta.

»Después de ser un militar guerrero, quiero ser un militar colono y, soldado de un

nuevo ejército de paz, cultivar esta tierra, regada tantas veces con nuestra sangre, que si es todavía estéril y hostil, no debemos achacarlo a otra causa que a nuestra manera inhábil de cultivarla y poseerla. Podemos aún reparar el mal y evitar futuros daños. Es indispensable que conquistemos definitivamente este terreno; pero esta conquista, para ser perdurable, ha de hacerse con armas de bondad.

»Claro es que todavía hay que ser duros; es necesario el ejemplar castigo. Yo mismo abrigo todavía en mi alma un sentimiento de justa venganza.

»He visto morir aquí a mi amigo más querido, a mi compañero de armas, a mi hermano de ideales... ¿Qué heroica fué su muerte! Usted lo sabe... usted, que ha tenido para él los más piadosos y merecidos elogios. Elogios póstumos, tal vez los únicos que emplearon el acento debido. Ha sucumbido en el mismo umbral del heroísmo. Para la gloria fué un héroe, un héroe verdadero, como lo hubiera sido el propio Napoleón, de haber sucumbido en su primera batalla. ¿Es que su corazón no era el mismo? Para la gloria, sí; pero para la Patria se necesitaba hacer más. Y para la sanción y la recompensa oficiales, ciega y reglamentada, le faltó sólo dar unos cuantos pasos para que sobre su memoria y su tumba se colocase la gloriosa palma y la laureada heroica. Ya ve usted, sólo por cuatro pasos más o menos se consagra o no un hecho, que siempre será el mismo en valor y en legítimo mérito.»

Ya habréis adivinado que os estamos hablando del alférez Ojeda, héroe de la Legión, muerto gloriosamente en las guerrillas, de pie, dando la frente al enemigo, y el corazón, en holocausto de la Patria.

El fué el panegirista más ferviente de su alma gemela, la del alférez Agudo, a quien se refería, y que le precedió sólo unos meses en su viaje a la inmortalidad gloriosa, cuando el asalto de La Esponja.

¿Cuán ajeno estaba este nuevo elegido de la gloria, que los elogios póstumos al compañero envidiado, porque si algo envidiaba esta noble alma pura era, sin duda, aquella muerte sublime, habían de serle devueltos en ecos entusiásticos, como un homenaje recíproco, desde el misterio de ultratumba!

Ya están en un mismo mundo los que en la vida caminaban juntos hacia un mismo ideal sagrado. Ya viven en un mismo recuerdo de admiración fervorosa. Ya descansan sus restos mortales en un mismo composanto, bajo el sudario de una misma bandera. ¡Su pobre carne mortal, que puede ser fuente de savia para plantas y flores! Pero sus almas afines, en qué privilegiadas regiones se habrán unido para siempre? ¿Qué futuras misiones les habrá sido encomendada?

Puede un soplo misterioso apagar una vida material; pero el espíritu, ¿quién lo apaga?

Ahí queda nuestra misera carne, bajo un palmo de tierra, que en vano el amor más fiel riega con sus más dolientes lágrimas... ¿Pero a qué llorar por los que han ido hacia la ventura suprema? ¿A qué llorar, si en el sueño de los siglos el tiempo pasa tan rápidamente, que entre el momento de la separación temporal y el de la reunión eterna apenas tiene tiempo la vida de dar un suspiro?

«No lloréis—dicen los muertos desde el fondo de sus tumbas—. No lloréis, porque es bien seguro que antes de que pase esta noche, tras de la cual habrá una sola aurora, la aurora de la resurrección general, estaremos todos en el mismo misterio.»

Si por algo hay que verter lágrimas es por los ideales malogrados, en lo que estos ideales generosos pudieran beneficiar una causa de humanidad, al ser convertidos en realidades eficaces.

Si por algo hay que llorar es porque esta herencia espiritual, magnífica semilla, no sea recogida y sembrada con todo amor, para que no vuelvan a tener motivo de surgir, como funesta cizaña, los odios que han brotado, porque el corazón de muchos sembradores responsables, los que hicieron ineficaz la labor noble de los honrados sembradores, no estaban animados, ¡por nuestra desventura!, de estos sentimientos y estos ideales generosos...

GOY DE SILVA

Melilla, marzo de 1922.

(Continuará.)

LOS ALUMNOS DE COMERCIO

CUNDE LA PROTESTA

León, 20.—A causa de la publicación de la real orden en virtud de la cual se rebaja la categoría de las escuelas periciales de Comercio, la Cámara y otras entidades han enviado al Gobierno su protesta.

Al mismo tiempo piden que el grado de perito mercantil pueda hacerse en León.

Los alumnos están recabando el apoyo del comercio y de otras entidades.

Los padres de los alumnos han cursado una instancia al ministro en suplica de que sea elevada la categoría.

DE LUNES A LUNES

por RICARDO MARIN



I. Agua para toda la semana.—II. El «leader» del nacionalismo, Sr. Cambó, pronuncia un patriótico discurso, haciendo casi renunciación de su programa nacionalista, y las izquierdas se indignan! «Pues hay una razón fonética» para creer en la sinceridad del discurso: «Cambó ha perdido el acento catalán».—III. En el combate de Cadur se llenan de gloria las armas españolas, distinguiéndose brillantemente las fuerzas de Regulares, al mando del heroico Nuñez de Prado, rindiendo tributo a la muerte del conde de Consuegra.—IV. Un José inolvidable. Su puesto después de la tragedia de Talavera, sigue vacante, pese al caricaturista del toreo Sr. Granero.—V. San José Sánchez Guerra, protector y abogado de los regionalistas.—VI. «Aproximándonos al fin», Abd-el-Krin bombardeó Alhucemas.—VII. Ya han hecho en Francia «Pour l'intelligence» lo que no se hace en España. «Y ahora me invitan a formar un grupo parlamentario!»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

20 DE MARZO DE 1872

El alcalde de Daimiel ha dado cuenta al gobernador de Ciudad Real de la presentación de varios criminales, en número de doce o catorce, en el sitio de Guadalupe. Inmediatamente que el jefe de la Guardia Civil tuvo conocimiento del hecho adoptó las medidas convenientes para la más pronta persecución de dichos criminales, y al objeto de que no crucen la sierra de Siles y puedan internarse en Sierra Morena o busquen nuevamente la fragosidad de los montes.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

EL PUERTO DE VIGO

El día 16 se cumplieron dos meses de la horrosa tormenta que causó en Vigo daños enormes, calculados en más de doce millones de pesetas. Los daños sufridos por los particulares vanse reparando, y pronto no quedarán ni señales del cataclismo del 16 de enero.

La Compañía ferroviaria M. Z. O. V. ha comenzado también a reparar los daños sufridos por su muelle de hierro de la Laje.

Solamente lo que afecta al Estado sigue como quedó después de la tormenta.

Dos meses transcurridos no han sido suficientes para tramitar la concesión de un crédito para restablecer los servicios de aquel puerto; porque siendo una cosa urgentísima, el Gobierno del Sr. Maura llevó el asunto con tanta parsimonia, que aún no se ha resuelto.

«Como era para Vigo—dice un periódico vigués—no se pudo resolver el asunto por decreto. ¡Ah! Pero para Málaga, Valencia y Villanueva y Geltrú sí se pudo decretar lo que al ministro de Fomento le dió gana. Véase, para prueba, la firma regia del día 9.»

Todos los organismos oficiales, entidades económicas y particulares pidieron al ministro del ramo que visitase el puerto dañado por la tormenta. Pero no pudo ser. En cambio, al ministro de Gracia y Justicia le sobró tiempo para ir a colocar la primera piedra de una cárcel en Alicante.

Quejense todos los vigueses. Ni la queja llorona, ni la jeremiaca lamentación, ni la súplica humilde y respetuosa le han dado el menor resultado.

Parece mentira, sobre todo tratándose del puerto de Vigo, es decir, del que debiera ser primero de España y hasta de Europa por su excelente situación con respecto a América y por sus condiciones de cabida y seguridad.

Llamamos la atención del nuevo Gobierno acerca de la negligencia culpable en que se está incurriendo con el abandono del puerto de Vigo. Hay que proceder, con toda urgencia, a las obras de reparación.

UN INCENDIO

GRANDES PERDIDAS

Segovia, 20.—En el pueblo de Navarria se declaró un incendio, que destruyó rápidamente tres casas.

Las pérdidas son considerables. Se comenta la rapidez con que se propagó el fuego.

CONTRA EL ARANCEL

La Diputación de Burgos

Burgos, 20.—El presidente de la Diputación ha recibido entusiastas adhesiones de los diputados provinciales de distintas regiones de España, de las Federaciones y Sindicatos, incluso de Barcelona, y de la Prensa y entidades interesadas en el problema agrícola.

Los diputados a Cortes Sres. Gasset, Aparicio, Arias de Miranda, Arrilluce, Ibarra, Artache, Lara, Enciso y Gutiérrez le han dirigido un expreso despacho, dándole cuenta de los incidentes y resultado del debate de anteayer en el Congreso.

Los diputados provinciales se han reunido, y acordado dirigirse a las Diputaciones castellanas y leonesas para trazar, de común acuerdo, la línea de conducta a seguir en vista del resultado del debate, y constituirse en sesión permanente mientras duren las actuales circunstancias.

MANIFIESTO DE LAS DIPUTACIONES CASTELLANAS

Valladolid, 20.—Ha sido publicado un manifiesto, suscrito por las Diputaciones castellanas, como resultado de la campaña que contra el Arancel sostienen los organismos agrarios.

Contiene el documento acuerdos de gravedad, entre ellos el de llegar incluso a la paralización de la vida administrativa si en breve plazo no se atienden las aspiraciones del país en relación con su agricultura.

Por los hambrientos rusos

EN LORCA

Lorca, 20.—Toda la Prensa local ha abierto suscripciones en favor de los hambrientos rusos.

EN SEVILLA

Sevilla, 20.—El Cuerpo consular extranjero ha hecho entrega en la sucursal del Banco de Bilbao de la cantidad de 2.649 pesetas, producto de la fiesta benéfica organizada por los

consules en favor de los hambrientos rusos. El Ayuntamiento de Sevilla ha destinado 1.000 pesetas en el mismo sentido, por no contar en el capítulo de imprevistos con mayor suma, sin perjuicio de que el nuevo Ayuntamiento, que toma posesión el 1.º de abril, acuerde ampliar el donativo.

Extenuante del Tercio, detenido

Sevilla, 20.—La Guardia Civil ha detenido al ex teniente del Tercio extranjero, expulsado del mismo, Manuel Sáinz Gutiérrez.

Este sujeto es autor de varias estafas en diferentes establecimientos y del hurto de una cartera conteniendo 5.400 pesetas al marqués de Villafuente.

Academias militares

ARTILLERIA

Segovia, 20.—En el quinto y último ejercicio de ingreso han aprobado D. Mariano Ferrer López, D. Vicente Ferrer Albiol, don Manuel Ruiz de la Peña, D. Pedro Gonia Rosado, D. Luis Saldaña Murguiz, D. Luis Quintero Izquierdo, D. Antonio de Torres Espinosa, D. Miguel Morayta Martínez, don Alberto Villoslada Muñoz, D. José Sáez López, D. Mariano Toledano Jiménez, D. Antonio Soto Soto-Guinea, D. José Lubera Baller y D. Fernando López Villadecabo.

INFANTERIA

Toledo, 20.—Han aprobado el último y

quinto ejercicio D. Nicanor Ojeda Fernández, D. Angel Enriquez Sarrondo, D. Angel Muro de Zazo Durán, D. Higinio Franco y Palacin, D. Ramón Tejel Bes, D. Adolfo Baeza López, D. José Carrasco Verde, D. Jerónimo Planchuelo Alvarez, D. Ramiro Lago Garcia y D. Angel Ruiz Gregorio.

Falsificación de letras

CINCUENTA Y CINCO MIL PESETAS

Lérida, 20.—Ha desaparecido de su domicilio, del pueblo de Mollerusa, Vicente Mingullón, autor de la falsificación de dos letras de cambio por valor de cincuenta y cinco mil pesetas, suma que hizo efectiva en la casa de banca de D. Ignacio Queralt.

Desde Barcelona

FOOT BALL

Barcelona, 20.—Ayer tarde se efectuó el partido cuarto de final del campeonato de España de foot-ball. En el campo del Barcelona se alinearon el equipo de este Club y el de Sevilla, siendo enorme la concurrencia, a pesar de ser muy desapacible la tarde, pues el interés que había despertado entre los aficionados era extraordinario.

Resultado interesante, pues desde el principio pudo notarse que el Club Barcelona dominaba enormemente y marcándose los goals sin dejar a su contrario que se apuntara ninguno. Siete contra cero cerraron el juego.

CUESTIONES SOCIALES. UNA HUELGA

Se han declarado en huelga los obreros empleados en las obras del ferrocarril de vía estrecha de Manresa a Monistrol, que construye la Compañía de Ferrocarriles Catalanes.

Son en número de 800, y justifican su actitud en que se les ha rebajado el jornal. En su vista, la Compañía ha suspendido todas las obras, despidiendo al personal, previo abono de los jornales devengados.

Se ha montado un servicio de vigilancia en los túneles y demás trabajos de cuidado, en previsión de que se cometiera algún acto de sabotaje.

Se dice que la Compañía trata de reanudar los trabajos esta semana con personal nuevo.

—Se ha cerrado la fábrica de calzado de los Sres. Carbonell y Martí, en Sitges, quedando en paro forzoso 38 obreros.

MITIN SUSPENDIDO

El gobernador no autorizó la publicación de los pasquines anunciadores del mitin organizado por un grupo de jóvenes radicales denominado Nueva Rebelión. En su virtud, se suspendió el acto, que debía celebrarse en la Casa del Pueblo del distrito quinto. Esto no obstante, las esquinas están llenas de los referidos pasquines.

CORRIDA DE TOROS EN LAS ARENAS

Barcelona, 20.—Con una tarde muy desapacible, se celebró ayer la corrida anunciada en Las Arenas.

La Empresa, a quien todo le sale desigual en la presente temporada, mas que al tiempo, tenía la actitud de las cuadrillas, que no querían torear como no estuviera solucionado un conflicto pendiente con el espada La Rosa desde la corrida anterior.

Diez minutos largos se tardaron desde que el presidente hizo la señal de empezar hasta que las cuadrillas hicieron su aparición en el ruedo. Hubo su escándalo correspondiente entre él no muy numeroso público.

Duraba la bronca, cuando Fortuna amainó el temporal con cuatro buenas verónicas, con una gran vara de Mariner, y habiendo cumplido los palilleros, pasó el toro a manos de Fortuna, quien muy valiente y adornándose, dejó un gran pinchazo y una media buena.

Segundo.—Negro; bien lanceado por Marcial Lalanda, quien no pudo lucirse por la completa mansedumbre del bicho, resultando una faena interminable. Opiniones divididas.

Tercero.—Picado y banderilleado sin nada notable, hizo Pablo Lalanda una gran faena con la muleta, con pases acabadísimos, molinetes fodilla en tierra, oyendo la música en su honor. Entró a pinchar dos veces, descabellando con acierto. Ovación y petición de oreja.

Cuarto.—Bien los de a caballo, y mal los palilleros, que recibieron una bronca más que regular. Fortuna empezó su faena en este toro muy desconfiado y sin arrimarse, dejando a paso de banderillas una estocada atravesada.

Quinto.—Duraba aún la bronca dedicada a Fortuna, cuando Marcial distrajo al público con algunas lucidas verónicas. Con la muleta estuvo valiente, floreado y adornándose, a los acordes de la música. Fue un tercio estupendo; hubo pases de todas clases, todos superiorísimos; el público seguía de pie, emocionado, como Marcial seguía su faena. Entró a matar, dejando una estocada; repitiendo con otra que acabó con el bicho.

Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

Sexto.—La lidia de este toro se hizo a la luz de los focos eléctricos.

Pablo hizo una faena valiente, dejando una media pescuecera y un pinchazo también de lantero, doblando el toro. Pitos.

EL ATENEO DE VIGO

La Semana universitaria

Vigo, 20.—Se ha reunido en el Ateneo la Comisión encargada de organizar la Semana universitaria, que se celebrará en abril.

Vendrán a dar conferencias al Ateneo de Vigo los catedráticos de la Universidad de Santiago D. Carlos Ruiz Castelló, D. Mariano Alvarez, D. Felipe Gil Casares, D. Ricardo Montepuig, D. José García Ortiz, don Francisco Alcalde y D. Luis Blanco Rivero.

El suceso de Bilbao

POR LA FAMILIA DEL GUARDIA MUERTO.—AUMENTO DE FUERZAS

Bilbao, 20.—Pasan de 3.000 pesetas las cantidades entregadas hasta ayer domingo para la suscripción en favor de la familia del guardia muerto.

Están llegando más agentes de Policía y 30 guardias de Seguridad para reforzar el personal, que aquí era muy deficiente.

El Jabón
HENO DE PRAVIA
 reúne todas las buenas cualidades
 que debe reunir un buen
 jabón de tocador.
 SU PASTA COMPLETAMENTE
 NEUTRA PRODUCE ABUN-
 DANTE ESPUMA QUE
 LIMPIA Y SUAVIZA
 LA PIEL
 1.50 pastilla
 PERFUMERIA GAL
 MADRID

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Hace cincuenta años

20 DE MARZO DE 1872

París.—El «Diario Oficial» confirma hoy la noticia de que fué denunciado el Tratado de comercio entre Francia e Inglaterra el 15 de mayo.

Videl ha sido fusilado en Versalles. Reina completa tranquilidad en Francia, según los datos oficiales.

Londres.—Ayer no pudo llevarse a cabo el «meeting» de la Internacional para celebrar el aniversario de la Commune de París, porque el propietario del local donde debía verificarse cerró las puertas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

DEPORTES

Londres, 20.—Ayer se ha celebrado, en presencia del Rey Jorge el «match» de «football-rugby» entre Inglaterra y Escocia.

La multitud que acudió al campo para presenciar el interesante encuentro fué numerosísima.

Inglaterra venció a Escocia por 11 «goals» a 5.

La educación femenina

Berna, 20.—La organización escolar de trabajos femeninos ha sido introducida hace tiempo en varios países. Con este objeto se habían celebrado dos Congresos internacionales, uno el año 1908 y otro en 1913.

La Oficina Internacional de enseñanzas del hogar, con residencia en Friburgo, organiza actualmente el tercer Congreso Internacional, que se celebrará en París el día 22 de abril. El Congreso será completado por una exposición de trabajos femeninos, en calidad de demostraciones prácticas.

Para este Congreso se continúan recibiendo adhesiones en la oficina internacional de Friburgo.

El alto comisario en Palestina

El Cairo, 20.—El estado de salud de sir Herbert Samuel, alto comisario en Palestina, inspira serios temores.

Han sido llamados a Jerusalén un eminente médico de El Cairo y un bacteriólogo.

Grecia da satisfacciones

A FRANCIA

Atenas, 20.—El ministro de Negocios Extranjeros de Grecia ha informado al ministro de Francia en esta capital que el ministro de Marina heleno ha ordenado severamente a los buques de guerra griegos que se abstengan en lo sucesivo de ejercer el derecho de visita en los buques franceses.

Añadió que el vapor francés «Saint Pierre» no fué detenido mas que algunas horas, y después fué autorizado para proseguir su camino.

Por último, declaró que el incidente relativo a la confiscación de carbón se encuentra asimismo en buenas vías de arreglo.

A ITALIA

Roma, 20.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Schanzer, ha declarado en la Cámara que a consecuencia de las apremiantes reclamaciones enviadas a Grecia, ésta ha puesto en libertad al navío «Abuzia».

El Gobierno helénico ha prometido al de Italia que hará todo lo necesario para evitar la repetición de estos hechos.

Los orígenes de la guerra

DOCUMENTOS IMPORTANTES

París, 20.—«Le Temps» publica dos informes del ministro de Baviera en París y uno del ministro de Baviera en Roma, fechados los últimos días que precedieron a la guerra, informes que tuvo entre sus manos uno de los corresponsales del citado periódico, y que se trataron de ocultar al saber lo que contenían.

El primero de ellos, fechado en París el día 26 de julio de 1914, declara que el Gobierno francés y la Prensa y la opinión pública francesa se dejaron sorprender de manera inconcebible por la entrega de la nota de Austria a Serbia. Muchos parlamentarios se encontraban fuera de París, lo mismo que los Sres. Pichon, Viviani y el entonces Presidente de la República francesa, Sr. Poincaré, que viajaba por Rusia.

El ministro de Baviera dice que todo esto da a entender que nadie se encontraba preparado para el peligro de la guerra en Francia. La guerra surgió de improviso, causando gran extrañeza en los círculos políticos de la República francesa.

En el segundo informe, redactado en el tren francés que conducía a los diplomáticos de Berlín, fechado el día 4 de agosto de 1914, el ministro de Baviera declara textualmente que hasta el último momento, especialmente por la última entrevista que celebró el 2 de agosto con el jefe del Protocolo, Sr. Williams Martin, pudo apreciar que el Gobierno francés quiso a toda costa evitar la guerra.

A continuación el ministro de Baviera añade:

«El Sr. Martin llamó mi atención acerca del hecho de que las tropas francesas, con objeto de evitar conflictos en la frontera, habían sido sostenidas con toda intención a lo largo de diez kilómetros de dicha frontera, mientras que las tropas alemanas eran sostenidas en la misma línea fronteriza.»

En el tercer documento, fechado el día 3 de julio de 1914, el ministro de Baviera en Roma refiere la entrevista que celebró con

el embajador, Sr. De Floten, el cual, según noticias recibidas, tenía la impresión de que ni Francia ni Rusia se hallaban preparadas para la guerra.

Luego el ministro de Baviera en Roma declara que Alemania tuvo previo conocimiento de la nota que Austria Hungría iba a entregar al Gobierno de Belgrado, y añade que Italia, como aliada que era de aquella nación, también debía tener noticias de la referida nota.

Más tarde el marqués de San Giuliano, ministro entonces de Negocios Extranjeros de Italia, declaró que no había tenido conocimiento, sino en términos muy generales, de las quejas de Austria Hungría hacia Serbia, lo cual se halla de acuerdo con la declaración final del informe del ministro de Baviera en Roma, el cual dice puede asegurarse que el marqués de San Giuliano no tuvo previo conocimiento del contenido de la nota austriaca.

LA INDEPENDENCIA DE EGIPTO

COMENTARIOS INGLESES

Londres, 20.—The Daily Mail, comentando la independencia de Egipto, dice:

«Bajo la nueva constitución, Egipto tiene la ocasión de hacerse realmente dueño de sus destinos, como muy pocas de las naciones muy poco poderosas pueden hacerlo. La única amenaza grave para su prosperidad puede provenir de la impaciencia o de las divisiones de los propios egipcios.»

The Daily Telegraph dice:

«Nosotros los ingleses tenemos razón y motivo para estar orgullosos por lo que hemos hecho en Egipto, a pesar de muchas y grandes dificultades. Hemos impuesto el orden, sacando al país del caos; hemos evitado la bancarrota al Estado, dándole el equilibrio financiero, y le hemos dado la verdadera libertad. Entramos en Egipto cuando había sido, por lo menos durante cuatro siglos, un Estado vasallo del Imperio turco, sujeto a la autoridad de gobernantes locales, que ejercían dentro de sus fronteras un poder completamente despótico, haciéndoles pagar un tributo anual a la Sublime Puerta y teniendo que obedecer ciegamente al amo supremo de Egipto, que estaba en Constantinopla. Confrontamos hoy el Mundo con el record de los trabajos de educación y de administración civilizadora, y tenemos la satisfacción de ver que esa parte del Mundo, tan desordenada, ha podido llegar, gracias a nuestra intervención, a la proclamación que ha tenido lugar ayer en el Cairo.»

IMPRESION EN EGIPTO

Londres, 20.—Telegrafían del Cairo que la noticia de que Inglaterra ha proclamado la independencia de Egipto ha sido recibida e inmediatamente fué comunicada al Sultán.

Este comunicó la noticia al primer ministro, manifestándole su nombramiento de S. M. el Rey de Egipto, además de Sultán, y añadió: «Pedimos a Dios y a la nación nos ayuden para conseguir el bienestar y la felicidad de nuestro amado pueblo.» El sábado, probablemente, será proclamado. Los edificios públicos empiezan a engalanarse. Las salvas de tor cañonazos en el Cairo, Alejandría y Port Said y de 21 cañonazos en las demás capitales de las provincias anunciarán la proclamación de la independencia.

La noticia ha sido recibida con tranquilidad y satisfacción por los moderados. Sin embargo, los extremistas han hecho demostraciones, rompiendo faroles y arrancando árboles.

LA NOTIFICACION

El Cairo, 20.—El mariscal Allenby ha notificado a los representantes de las Potencias la abolición del protectorado británico y la constitución de un ministerio de Negocios Extranjeros egipcio.

El cambio de régimen ha sido acogido con calma en todo Egipto.

EL MARISCAL ALLENBY

El Cairo, 20.—Con arreglo a lo dispuesto en el nuevo estatuto por que se rige Egipto, el mariscal Allenby ha cambiado su título de alto comisario por el de alto delegado de Inglaterra en Egipto.

DEMOSTRACIONES HOSTILES

El Cairo, 20.—El nuevo Rey de Egipto, Fuad I, ha revistado hoy con gran solemnidad las tropas de la nación.

Terminado el acto, y después de regresar el Rey a su Palacio, se congregaron ante la residencia real numerosos estudiantes, que realizaron demostraciones hostiles.

LA CONFERENCIA DE GENOVA

LOS NEUTRALES

Estocolmo, 20.—La Conferencia de los Estados neutrales ha llegado a un acuerdo acerca de los puntos principales del programa de la Conferencia de Génova, reconociendo la necesidad de una reunión previa de técnicos.

EL INFORME DE LOS TECNICOS

París, 20.—Según los diarios, el informe de los técnicos ingleses, que ha sido entregado para su estudio al Gobierno francés, sólo trata muy limitadamente de los asuntos de Rusia. De éstos se ocupa únicamente en la cuestión de la deuda rusa, acerca de la cual se aproxima sensiblemente dicho informe al punto de vista francés.

La mayor parte de este documento está consagrado a buscar un patrón monetario que permita mejorar la situación financiera de Europa central.

Los sucesos de Fiume

LOS ITALIANOS OCUPAN LA CIUDAD

Roma, 20.—El Gobierno Italiano, de acuerdo con el de Yugoslavia, había decidido el envío a Fiume de algunas tropas de la guarnición de Trieste, para restablecer el orden en dicha ciudad.

Con este motivo se habían enviado las oportunas órdenes al general Sana, jefe de las tropas de Trieste, el cual ha enviado algunos regimientos que hicieron el sábado su entrada en la ciudad.

Los revolucionarios japoneses

ATENTADO FRUSTRADO

París, 20.—Telegrafían de Tokio que un obrero, llamado Fujita, autor de una tentativa de atentado, fué detenido en el momento en que intentaba penetrar en el palacio imperial. En la lucha que sostuvo con los agentes dejó caer una bomba, de la que era portador, la cual al estallar le causó la muerte. Al ser registrado se le halló una memorial dirigido al Trono, protestando contra el trato de que son objeto los obreros y contra la negativa al sufragio universal.

MAS DETALLES

Tokio, 20.—En la entrada principal del Palacio Imperial resultó muerto un individuo por la explosión prematura de una bomba que escondía bajo sus vestidos.

Se produjo inmensa alarma en los primeros momentos.

Restablecida la calma, la Policía registró el cadáver, encontrándole una carta en la que se habla de la familia imperial y se ataca al Gobierno.

Algunas personalidades políticas han recibido cartas conteniendo amenazas. A pesar de las pesquisas efectuadas se ignora quiénes puedan ser los autores de estas misivas.

La Policía ha tomado grandes precauciones para evitar la realización de hechos como el ocurrido.

En los centros políticos este hecho ha producido general indignación.

MINISTROS QUE DIMITEN

París, 20.—Telegrafían de Tokio que el ministro del Interior y el jefe de la Policía han presentado su dimisión.

Estas dimisiones se hallan relacionadas con el fracasado intento de un obrero de penetrar en el Palacio Imperial.

Agitación en la India

EL JEFE NACIONALISTA CONDENADO

Londres, 20.—Telegramas llegados de Ahmedabad anuncian que el jefe nacionalista Gandhi ha sido condenado por los Tribunales a seis años de prisión común.

En previsión de la actitud que puedan adoptar los indígenas, se han tomado toda clase de medidas.

Los italianos en Tripolitania

INFORMES OFICIOSOS

Roma, 20.—Una nota de la Agencia Stefani desmiente o declara exageradas y faltas de fundamento las noticias circuladas, según las cuales aumenta la agitación entre los indígenas de Tripolitania.

Ningún nuevo hecho de armas se ha producido a partir de la ocupación de Misurata, efectuada el día 12 de febrero próximo pasado.

El partido comunista inglés

UNA ASAMBLEA

Londres, 20.—Ha tenido lugar la inauguración de la conferencia del partido comunista británico.

El Sr. Zinovieff envió un expresivo telegrama de felicitación, en el cual añade que la Comisión ejecutiva de la Tercera Internacional viene observando atentamente la obra que realizan los comunistas británicos dentro de la nación inglesa.

REYES Y PRINCIPES

EL SHAH DE PERSIA

París, 20.—Ayer ha llegado a esta capital Ahmed Kadjar, shah de Persia.

CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

EN ITALIA

Roma, 20.—Por solidaridad con los obreros de los Docks de Nápoles, el Sindicato de obreros del puerto ha decidido, en una reunión celebrada ayer, declarar la huelga general.

Nuevo ministro inglés

Londres, 20.—Ha sido nombrado secretario de Estado por la India el conde de Peelm.

La cuestión de Irlanda

ATENTADOS EN BELFAST

Belfast, 20.—Los orangistas han cometido una serie de crímenes. Un grupo de ellos lanzó una bomba en una habitación. La explosión produjo la muerte a dos mujeres de veinticuatro y veinticinco años.

En otra casa, los orangistas asesinaron a tiros de revólver a un niño de once años y a una anciana de ochenta y dos.

En una calle del barrio católico derribaron también a tiros de revólver a un joven

de veinticinco años y a un muchacho de quince.

Y por último, una bomba colocada en un tranvía produjo la muerte a uno de los viajeros, y otros tres resultaron con graves heridas a consecuencia de la explosión.

La población teme ahora las represalias de los «sinn-feiners».

Noticias de Portugal

LA NORMALIDAD RESTABLECIDA

Lisboa, 20.—El Gobierno ha decidido el envío a sus respectivos cuarteles, en provincias, de las tropas concentradas en los alrededores de la capital.

Esta medida es la mejor demostración de que la tranquilidad ha quedado restablecida por completo en Portugal.

A MADRID

Lisboa, 20.—Para Madrid ha salido ayer el presidente del Centro español de Lisboa, don Mario Palau.

En los Estados Unidos

UN DISCURSO DE GEDDES

Nueva York, 20.—El discurso pronunciado en Los Angeles por el Sr. Geddes, embajador de la Gran Bretaña, ha causado gran sensación entre los senadores.

En el aludido discurso, el Sr. Geddes declaró, entre otras cosas, que la firma del acuerdo del Pacífico había preservado a los Estados Unidos del peligro de una guerra, bien en el Pacífico, bien en el Extremo Oriente. Los senadores se han esforzado en demostrar la ineficacia del desarme naval.

La huelga del Transvaal

SE REANUDA EL TRABAJO

Joannesburgo, 20.—Hoy ha aumentado en considerables proporciones el número de obreros que han reanudado el trabajo.

La censura en Bulgaria

Sofía, 20.—El Gobierno, después de celebrar Consejo, acordó levantar la censura a la Prensa.

A TRAVES DE LOS SIGLOS

En busca del pleriosauro

Buenos Aires, 18.—Ha marchado a San Antonio una numerosa expedición de cazadores. Van en busca de un ejemplar del pleriosauro que, según dicen, ha sido visto en aquella región.

FRANCIA Y MARRUECOS

LA VISITA DEL PRESIDENTE MILLERAND

Casablanca, 20.—Ha fondeado un acorazado de la escuadra francesa, que trae la misión de preparar la visita del Presidente de la República, Sr. Millerand. El buque zarpará para Burdeos.

Los Stradivarius están muy escasos y se pagan a peso de oro

ANTONIUS STRADIVARIUS FABRICO INSTRUMENTOS HASTA LOS NOVENTA Y TRES AÑOS

Los Amati, los Stradivarius y aquellos otros instrumentos que por su sonoridad conquistaron el favor de los virtuosos desde la época en que fueron contruidos, han alcanzado al correr de los tiempos, gracias al prestigio de su antigüedad, un valor increíble, que no pueden justificar por sí solas sus condiciones de sonoridad, ya que moderadamente, según se demostró en un curioso concurso celebrado en París hace corto tiempo, se construyen violines que pueden competir con los Stradivarius mejor templados.

Peró justo es que, como reliquias, merezcan los más honrosos lugares de los museos, y que los coleccionistas se disputen los escasos ejemplares que aún no han recibido consagración, cotizándolos a precios fabulosos.

Actualmente los eruditos investigan sin descanso, aportando datos curiosísimos sobre la historia de los más célebres instrumentos.

He aquí algunas noticias interesantes para los amantes de la Música:

Antonius Stradivarius, el célebre constructor de Cremona, inundó con sus instrumentos los mercados de Francia, España, Italia y Portugal, durante más de ochenta años. ¡Hermosa labor!

Los primeros violines que llevan su etiqueta fueron contruidos en 1666, por lo que se les llamó y aún son llamados los «treceis», y el último que salió de sus manos lleva la fecha del año 1737.

El maestro inscribió sobre la etiqueta esta significativa leyenda: «D'anni 63», para hacer público que a tan avanzada edad aún ponía sus manos en las obras que habían constituido la pasión de toda su vida.

El precioso ejemplar, intacto, robusto y magnífico, bajo el barniz rojo que lo encubre, se halla «entre las manos» de un gran «amateur», que se siente dichoso de poseer el instrumento llamado por los inteligentes «el canto del cisne».

AVISOS UTILES

SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO

someteos al régimen del

PHOSCAO

el único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos

en farmacias y droguerías



LA MEJOR AGUA DE MESA PARA

Estómago, Riñón y Reuma

AGUA DE LA ALAMEDA

Depósito: Molinero, Torres, 11, teléfono 2934

LÍNEAS AERÉAS LATECOERE

CORREO, PASAJEROS

España : : Francia : : Marruecos

(80 aviones-correos: martes, miércoles, viernes y domingos.)

Tercer año. Kil.º recorridos, 1.200.000.

Informes: Plaza de Canalejas, 3, Madrid.

PARIS

ADELGAZAR

Puede emplearse en todo estado, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno

Iodhyrine

del D^r DESCHAMP

APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

La caja contiene medicamento para seis semanas de tratamiento

Depósito Central: Labor. DUBUIS, 28, Rue Fargolles, París

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías

REUMATICOS: Curación con Elixir Antirreumático Dr. Caldeiro. En farmacias.

Circulan por los museos de esos mundos hasta un millar de instrumentos, entre violines, violoncellos y contrabajos. Tal vez se descubran otros ejemplares.

Los españoles poseemos, entre otros, un ejemplar magnífico: el legado por Sarasate al Conservatorio de Madrid; el llamado «Boissere», por el nombre de su anterior propietario, construido en 1713. Fué vendido a Sarasate en 1889 en 20.000 francos, y está reconocido por uno de los mejores del Mundo.

La obra del famoso Stradivarius puede dividirse en varios períodos. La primera, de 1666 a 1706, la llamada de los «primitivos»; la segunda, que comprende desde 1706 hasta 1720, es la que produjo los instrumentos más preciados. Siguen a éste otros períodos en cuya fijación no están de acuerdo los inteligentes.

¿EMANCIPACION O IMPERTINENCIA?

Feminismo... de «shimmy».

En la sección titulada «Ce que l'on dit», de L'Echo de Paris, leemos lo siguiente:

«¿Emancipación o impertinencia?»

Protestar por sistema contra una cierta emancipación de la mujer, de las jóvenes, es para reservado a los malhumorados. Con todo, se puede desear que no se pase en este terreno de los límites señalados por las más elementales conveniencias.

Se ha generalizado en ciertos medios el uso de invitar a las jóvenes a los bailes sin la compañía de sus padres. ¿Emancipación? Sí; sin duda. ¿Buena o mala? No definamos. Pero ¿qué hay que pensar de la invitación recibida uno de estos días por una muchacha de nuestra relación, y en la cual hemos leído esto?:

«Shimmy en casa de la señora X... El lunes, etc., desde las diez a media noche, S. B. I.»

El significado de este enigmático S. B. I. aparece inextricable para los padres de la muchacha y para la muchacha misma. Fué preciso explicárselo. S. B. I. se traducía de este modo: «Sin bocas inútiles, es decir... sin padres.»

Sería desolador que el esplo de la libertad, tan generoso; el gusto por la independencia, tan laudable desde ciertos puntos de vista, tuviesen por fin que acabar con lo que constituía el encanto y el honor de las familias de nuestra vieja Francia: ternura y respeto para los padres.

Hasta aquí el diario parisino tiene razón que le sobra para alarmarse ante este feminismo de shimmy, que ha encontrado una manera tan donosa de bautizar a la parentela de las jóvenes emancipadas. Hasta a los amigos francos del feminismo ha de parecerles mal el riesgo de vernos tan fácilmente catalogados entre las bocas inútiles.

¡Manes de Fenelon!

JOYERIA
PEREZ MOLINA
Carrera de San Jerónimo, 29



ZAPATERIA

Confección esmerada de toda clase de calzado
Calle de la Montera, 40

Los modelos de hoy

El primer modelo de los que aparecen en esta plana es un traje para niña. Está confeccionado con crespón «Georgette» y adornado con encajes y rosas de seda, aplicadas en el canesú y en el borde del vestido. El segundo es de crespón y gasa estampada y muy propio para la temporada de verano. En tercer lugar aparece un lindo vestido de seda estampada con un estrecho cuello vuelto y bocamangas de crespón blanco. El cuarto modelo es un sencillo traje para niña, confeccionado con linón y bordado a mano en los bordes a punto de cadeneta. En los dos círculos superiores figuran dos lindos sombreros. El primero es de seda negra, adornado con un gran pájaro de piedras rojas; y el segundo es de fina paja negra, adornado en el lado izquierdo de la copa con un doble lazo de plumas blancas y negras.

dientecitos que nacen cuando termina la lactancia produce pésimos resultados. Muchos son los que imaginan que cualquiera enfermedad que invada los primeros dientes desaparecerá con su caída. Nada más erróneo. El cuidado de la boca y de los dientes, la limpieza esmerada y continua deben empezar desde la niñez, y de esta manera se evita recurrir luego a específicos y a dentistas. La higiene dentaria debe interesar a todas las madres, para quienes escribimos estos rápidos consejos, que una larga práctica ha enseñado. A la primera dentadura se la debe atender con igual esmero que a la segunda, ya que ésta será de mala calidad si aquella estaba averiada. Para mantener sanos y fuertes los dientes

FOTOGRAFIA DE PILAR DE ASENSIO
22, PRINCIPE, 22

bastará casi siempre una exquisita limpieza, que arroje todos los residuos de los alimentos que la masticación puede dejar entre los intersticios de aquéllos. El niño que se acostumbre a enjuagarse los dientes después de cada comida lleva mucho adelantado para tener durante toda su vida una buena dentadura. El que sabe el importante papel que desempeñan los dientes en la operación complicada de la digestión, si está bien avenida con el buen funcionamiento del estómago, procurará, por todos los medios posibles, conservar en buen estado la dentadura, ya que si ésta se avería, aun cuando sólo sea ligeramente, el estómago no tarda en sufrir las consecuencias de ello. Por las mañanas es conveniente enjuagarse la boca con agua templada y otro tanto debe hacerse después de cada comida, y aun

después de comer un simple bocado, ya que es necesario que no quede residuo alguno de comida en la boca, cosa muy difícil de evitar, aun teniendo los dientes muy sanos y apretados, si no se recurre al enjuague. Se debe desterrar todo polvo dentífrico, porque todos, aun los más finos, atacan el esmalte de los dientes, forman en él mil diminutos surcos y en ellos, andando el tiempo, anidan los microorganismos que destruyen la belleza y la fuerza de la dentadura. No se debe emplear tampoco cepillos para limpiar los dientes, pues todos ellos hacen que las encías dejen al descubierto la base de los dientes, por la retracción a que les obliga el frote de las cerdas del cepillo. El mejor tratamiento dentario consiste en una limpieza exquisita adoptada desde la más tierna infancia.

CONSULTORIO

C. R.—Puede usted recordar a su sobrina lo que dice un autor acerca del particular: «el andar debe ser mesurado y evitando las precipitaciones que desgracian, y la demasiada parsimonia; no deberá tener movimientos bruscos que hagan recaer la atención de las gentes; deberá evitar el volver la cabeza a un lado y otro, como pidiendo pipos». Eso es lo correcto. J. I. de B.—Cuando se deja una tarjeta en una casa sin propósito de hacer la visita se la deja sin doblar. Cuando se desea ver al dueño de la casa y no se le encuentra, se dobla la tarjeta hacia arriba por el lado izquierdo. Para dar pésames se dobla la tarjeta hacia abajo y por el lado derecho. Con el mayor gusto contestaré a las preguntas que me anuncia.

MUEBLES DE LUJO

Merece visitarse la espléndida Exposición de preciosos muebles que presenta APOLLINAR, Infantas, 1 duplicado.

VAINICAS Plisados.—Preciados, 10, entlo. Se reforman, curten y tiñen pieles. PELETERIA INTERNACIONAL

Recetas para las damas

Para levantar el pelo al terciopelo

Se consigue de los diferentes modos que siguen:
1.º Calentando agua, y cuando está a punto de hervir, exponiendo el terciopelo al vapor de la misma.
2.º Pasando al revés del tejido una plancha poco caliente, con un paño interpuesto.
3.º Humedeciendo el revés con agua y pasando rápidamente por el mismo lado una plancha bastante caliente.
4.º Tendiendo el terciopelo y pasando por debajo sobre la trama una muñeca de lana mojada en agua fría.

En todos estos casos se deberá operar al aire, esto es, sin apoyar el tejido, y nunca se deberá mojar mucho la tela para no echarla a perder.

Para suavizar la piel y blanquear las manos

Almendras amargas..... 150 gramos.
Harina de arroz..... 40 —
Polvo de lirio..... 5 —
Se machacan primero las almendras en un mortero, añadiendo, según se precise, algunas gotas de agua; se añade inmediatamente la harina de arroz y el lirio.

Después de bien mezclado se añaden cuatro gramos de carbonato de potasa, disueltos en agua de rosas.

Se aromatiza todo con unas gotas de esencia de azahar y extracto de jazmín, y se conserva en tarros de cristal con tapón esmerilado.

Loción contra la caspa

Bicarbonato sódico..... 5 gramos.
Agua de breva..... 300 —
Glicerina..... 9 —
Tintura de vainilla..... 2 —

Cuidemos la dentadura

¿Cuándo debe principiar el cuidado de los dientes?
Se equivocan los que creen que sólo es necesario cuidar de la segunda dentadura, y el hecho de que las madres no cuiden de los

CAFES TOSTADOS TORREFACTOS MARCA COLON
Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3



UN CUENTO EL TESORO

Nariz Azul salió del «cabaret» y tomó el camino de su casa haciendo eses. Después de dar algunos pasos se detuvo, contemplando el paisaje, la masa azulada de los bosques lejanos, el tejado rojo de la casa-escuela y la estación aislada y solitaria, detrás de un bosquecillo de manzanos. Con gestos y ademanes energéticos dirigía terribles insultos contra un enemigo imaginario. Al borde del camino un rapaz sentado admiraba la agitación de aquel hombre en medio de un paisaje apacible, mientras hacía con un cortaplumas un silbato en un palito de saúco. Nariz Azul, después de su discurso de apóstrofes, continuó haciendo eses con gran decisión y llegó a su casa, en la cual le esperaba una gran sorpresa en forma de una carta, que el cartero había echado por debajo de la puerta. Nariz Azul se bajó para recogerla, y toda la sangre pareció acudirle a la cabeza... Cayó de rodillas, cogió la carta, se levantó y fué a sentarse. Con ambos codos, apoyados en la mesa, después de abrir el sobre y con la carta alejada todo lo posible de sus ojos—era presbíta—se puso a leer. «Querido Nariz Azul: Esta carta es de un amigo que quiere decirle a usted que soy el asesino del recaudador. Cometí el asesinato, como todos recuerdan, hace seis meses.

Todo lo que le robé lo metí en un saco de tela embreada, que enterré a un metro de tierra, al lado de la derecha del manzano grande de Laudin, según se va por la carretera que separa el cercado de Laudin del de Thomas. Voy a ser condenado a muerte, y como no quiero que se pierda ese dinero, le comunico a usted este secreto y le mando con mi despedida mis cariñosos recuerdos.—Nicolás Herminot (a) «Pato».

Nariz Azul leyó y relejó la carta y la guardó cuidadosamente en el bolsillo del chaleco, antes de haber comprendido por entero su contenido. Pero esta noticia, confusa todavía, había conseguido despabilarle de la borrachera. Bebió un buen trago de agua fresca y volvió a leer la carta después de cerrar la puerta con llave. El perro, que estaba echado cerca de él, le miraba con curiosidad, moviendo el rabo perezosamente. —¡Vaya! ¡Vaya! Este es uno de los hijos de Herminot, de la Belaudé. ¿Quién hubiera creído que este muchacho acabaría así?

Silbó al perro, y como no eran más que las cuatro, tomó el camino que conducía al cercado en cuestión, un pedazo de tierra rodeado de un muro bajo. Desde lejos reconoció el manzano grande. Saltó la cerca, miró y remiró el manzano... Hizo una mueca de disgusto... Después dirigió una mirada escudriñadora a su alrededor y comprobó que no había nadie. Sacó un metro y midió con él el terreno a la derecha del manzano grande. Detrás de él sintió crujir una rama...

—¿Qué haces a esta hora aquí, Nariz Azul? ¿Estás estudiando agrimensura?
Nariz Azul se volvió, y contemplando a Laudin, su enemigo, le contestó con voz vacilante:
Enredadas las palabras, se insultaron mutuamente, hasta que por fin Nariz Azul se marchó a su casa. Mientras cenaba un guiso de patatas—vivía solo desde que murió su mujer—, leyó diez veces lo menos la carta de Herminot.
Cayó la noche y esperó a que la luz se extinguiese... Salió cautelosamente, llevando una azadilla oculta debajo de su chaquetón. Se deslizó por delante de la casa de Laudin, llevando al perro lamiéndole los talones. Todo dormía en el pueblo. Llegó sin contratiempo al cercado de Laudin. Empuñaba ya la azadilla, cuando el perro ladró.
Nariz Azul escudriñó la pomareda y vio a Laudin.
—¿Qué haces aquí?—le dijo Laudin.—¿Quieres que te corte el cuello?
Los dos hombres se acometieron, lucharon y rodaron por el suelo. Laudin comenzó a sangrar por boca y narices. Dejó a su adversario, diciendo:
—¡Ah! ¡Granuja! ¡Te verás en presencia del juez! ¡Irás a la cárcel!... ¡Irás!... ¡Ya lo creo!
Nariz Azul contestó:
—¡Pero si no hay testigos! ¿No ves que no hay testigos?

Una mañana Nariz Azul llamó en casa de

Laudin. Llevaba un gazapillo oculto en la camisa:
—Toma... No está muy gordo; pero como es de tu finca, te lo traigo...
Los dos hombres se fueron al hotel de la Estación. Allí se bebieron dos botellas, sin atreverse a mirarse a la cara.
Al volver al pueblo, en el camino, dijo Nariz Azul:
—Quisiera que, si no tienes inconveniente, me permitieras poner un lazo en tu tierra, al lado del manzano grande. He visto ayer por allí una liebre que pesará lo menos ocho libras... Nos la comeríamos juntos... Laudin aceptó.
Invadido de alegría, Nariz Azul corrió al sitio del tesoro al dar la media noche. Lo primero que hizo, por precaución, fué colocar un lazo. Cuando acababa de ponerlo oyó la voz de Laudin:
—Yo voy a poner uno también. Esto no te molesta.
Y unos días de día y otros de noche alternaron, sin que se diferenciara gran cosa unos de otros. A cada tentativa para sacar el tesoro de Herminot aparecía Laudin. Nariz Azul reventaba de rabia. Un día tuvo que guardar cama.
—¡Es la vejez!—gemía el enfermo.
Fué avisado un médico, que hizo varias recetas.
La agonía de Nariz Azul fué horrorosa. A todas horas le atormentaba el pensamiento la idea del tesoro escondido en el cercado de Laudin...

Un día, Fanny, la vecina que le cuidaba, y que además era sobrina suya, le anunció que Laudin acababa de morir de repente. La cara de Nariz Azul se animó con resplandores de alegría. Se levantó... Una fuerza desconocida impulsaba sus envejecidas piernas.
—¡Hija mía!—dijo a Fanny—. Seguramente me vendrá bien tomar el aire.
Toda la aldea vió el milagro: el anciano Nariz Azul, apoyado en el brazo de Fanny, y con las piernas vacilantes, se dirigía paso a paso al cercado de Laudin. Se detenía cada diez metros; pero su tenaz voluntad triunfaba de la debilidad del cuerpo. Llegó hasta la pomareda. Se sentó en la pared y contempló avidamente el lugar en que debía estar el tesoro.
—¡Hija mía, vuélvete a casa! Quiero fumarme aquí una pipa.
—Pero, ¿cómo es posible que le deje a usted solo!...
—Pero si estoy mejor... Vete.
Nariz Azul, inmóvil, la vió desaparecer en la primera curva del camino. Cuando se vió solo, se arrodilló y arañó la tierra con los dedos, hasta el momento en que, poniéndose más enfermo de lo que estaba, se levantó trabajosamente y fué a sentarse en la pared. De repente se echó las manos al cuello con angustia, queriendo desgarrar su camisa, porque se ahogaba... Y murió, con los ojos clavados en la tierra, a través de la cual parecía ver el tesoro ambicionado.
PIERRE MAC ORLAN

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

20 DE MARZO DE 1872

Se ha concedido autorización a D. Ramón Calatrava y Catalán para estudiar una línea de ferrocarril urbano que, partiendo de la plaza de la Cebada, de esta corte, y pasando por Navalcarnero, termine en Cadalso, siguiendo la carretera de Madrid a Badajoz.

—Créese que para el día de San Isidro, 15 de mayo, estará completamente terminado el viaducto de la calle de Segovia.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» DE AYER

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el domingo 9 de abril próximo se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes por cada uno de los distritos de Seguros (Salamanca), Santander (capital) y Almería (capital).

GUERRA.—Real orden concediendo el ingreso en el Cuerpo de Invalídidos al capitán de Infantería D. Antonio Perdomo Benítez.

HACIENDA.—Real orden autorizando a la Administración de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre para contratar, por subasta pública, el papel continuo necesario en la misma durante un año, para la elaboración de documentos timbrados que requiera la administración y cobranza de la renta del alcohol.

FOMENTO.—Real orden ampliando en 39 el número de plazas fijado en la real orden de 29 de julio de 1921, convocando oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles.

LA «GACETA» DE HOY

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación cobro de créditos de Ultramar en el turno referente que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

CASA REAL

REGRESO DEL INFANTE D. JAIME

El sábado regresó de Londres el Infante D. Jaime, acompañado de su profesor, señor Antelo.

UDIENCIAS Y CUMPLIMIENTOS

Rey ha recibido en audiencia a las personalidades siguientes:

—Don D. Juan Gómez Caminero, teniente coronel D. Rafael Flaquer, capitán don Luí Ucasí y al agregado militar de la Embajada de los Estados Unidos, Mr. Kokof.

—La Reina Doña Victoria recibió a la duquesa de Peñaranda y a la marquesa de Agua Real.

—El general Primo de Rivera cumplimentó a S. M. el Rey.

N SAN JOSE Y SANTA ADELA

La Reina Victoria, acompañada de la condesa el Puerto, estuvo ayer en el Hospital de San José y Santa Adela.

Su Majestad asistió a una misa que se celebró a las nueve de la mañana en la capilla de aquel sanatorio, tomando durante ella la agrada comunión.

Terminada la misa, Su Majestad pasó a los comedores, tomando el desayuno en compañía de las damas enfermeras.

MEDIA GALA

Ayer vistió la Corte de media gala, por ser el año del Infante D. José Eugenio.

Su Majestad el Rey y la Reina madre estuvieron felicitándole.

BAUTIZO ARISTOCRATICO

Mañana se celebrará con pompa extraordinaria en Palacio el bautizo de los hijos de los duques de Peñaranda, que será apadrinado por los Reyes.

La concentración izquierdista

DICE EL MARQUES DE ALHUCEMAS

El acto público que pretenden las izquierdas para dar sensación de unidad y propósitos de gobierno, ha sido uno de los temas de las conversaciones en los círculos políticos.

El marqués de Alhucemas ha declarado que la reunión celebrada no tuvo carácter misterioso, y que no se celebró antes porque figuraba en el Gobierno el Sr. Francos Rodríguez.

Añadió que esta unión no va contra el Gobierno, al que concede un crédito de confianza y desean mucho acierto en la resolución de los problemas planteados, sino que es consecuencia de los trabajos que hace tiempo venían realizándose.

El acto que preparan se celebrará probablemente en el Senado, no teniendo todavía fecha exacta señalada, porque depende de los preparativos.

«En ese acto—añadió el jefe de los demócratas—, que yo presidiré y será público, daremos la sensación plástica de nuestra unión como instrumento de gobierno; expondremos al país, no el ideario particular de cada fuerza política independiente, sino la obra gubernamental a realizar por las izquierdas que forman la concentración, considerando que debo encauzar y dirigir los trabajos de propaganda común de esa misma obra para que ella tenga la unidad y eficacia que por su importancia merece.»

Con los Sres. Gasset y Alcalá Zamora he hablado ya en algunas ocasiones de este asunto, constándome su opinión, completamente favorable; y respecto al conde de Romanones, como no quiero creer que sea perdurable su propósito de considerarse alejado de la concentración que convinimos, abrigo la esperanza de que su bien probado espíritu liberal le llevará a una obra de armonía entre las fuerzas democráticas gubernamentales, más indispensable cada día.»

EL CONDE DE ROMANONES

El «Diario Universal» dice: «Su juicio de complacencia no ha de extrañar a nadie. Ya en el discurso que hubo de pronunciar en fecha no lejana, en el Círculo liberal y ante los representantes de los Comités de su partido, dijo bien claramente que «si se llegase a formar un Gabinete de significación liberal, aun cuando en él no tuviese parte ni representación, sin reservas ni distinciones prestaría a un Gobierno de ese carácter su leal y decidido apoyo». Y en aquellas sus palabras de entonces se ratifica y sostiene hoy.»

EN LA COMEDIA

La conferencia del Sr. Goicoechea

En el teatro de la Comedia, ante un público numeroso y distinguido, dió el ex ministro Sr. Goicoechea el sábado por la noche su anunciada conferencia acerca de «La solidaridad internacional para el cumplimiento del deber.—Papel del Pontificado y de España en la realización de esta obra.»

Presidió el acto el obispo de Madrid-Alcalá. Se ocupó de la política desde que comenzó la guerra mundial y dijo que se había cumplido la profecía que afirmó que el Tratado de Versalles sería la sentencia de muerte de multitud de desgraciados. No resta—os lo dice un católico y un conservador—ni la esperanza de una revolución, porque las masas se han apartado del socialismo y en vano se trata de restablecer el frente proletario único.

Trató el Sr. Goicoechea de los deberes de las clases conservadoras, y dijo que el Estado no ha de ser sólo guardián de las cajas de los ricos, sino amparo y defensa de los desvalidos.

Hay dos Españas: una que quiere dejar honda huella de su actuación, y otra que se contenta con vivir. En España no se debe cultivar el odio, debe prosperar la beneficencia y el amor, debemos restaurar en nuestra patria la fe en nuestras fuerzas propias.

El orador fué muy aplaudido.

HALLAZGO DE UN RELOJ

El descuido de un descuidado..

En uno de los coches del Metro ha sido encontrado un reloj de bolsillo. Así al menos se dice en una nota que nos manda la Tenencia de Alcaldía de Chamberí, en donde la alhaja está depositada.

Sin duda un vulgar raterillo tomó el Metro como campo de operaciones, y logró meter «los dos» y afanar un «parlo». Pero quizás vió posarse sobre él la pesada mirada de un agente de la autoridad, y como no pudo aparecer en marcha ni tenía a la vera a su «consorte», se aligeró del cuerpo del delito, depositándolo en un banco.

«Parlo», en el argot de la gente presidiable, es tanto como «reloj», y «consorte» equivale a «cómplice».

El Metro paró en seco, y el reloj siguió su marcha.

De modo que ya lo saben su dueño y el que lo abandonó cautelosamente en un asiento del Metro. El que primero llegue a la Tenencia de Alcaldía de Chamberí y justifique ser el propietario del «parlo»—eso es muy fácil o es imposible—, se lo lleva.

ENTIERRO

DEL CONDE DE CONSUEGRA

Ayer ha llegado a Madrid el cadáver del conde de Consuegra, cabo de las fuerzas Regulares indígenas, que ha encontrado heroica muerte en uno de los últimos combates en el Rif.

Acompañando el cadáver venían el padre del conde de Consuegra, duque viudo de Nájera, y sus hermanos el conde de Valencia de Don Juan y el de Castañeda.

En la capilla fúnebre, instalada en el furgón en que venía el cadáver, fueron dichas misas hasta las once de la mañana, en que fué organizado el entierro.

El féretro fué sacado en la estación a hombros de los hermanos del heroico cabo, condes de Valencia de Don Juan y de Castañeda, auxiliados por los Sres. Travesedo y teniente coronel Longares.

El féretro iba envuelto en una gasa de los colores nacionales.

Formaron la presidencia del duelo los miembros de la ilustre familia. En representación de S. M. el Rey formaba en la presidencia el coronel Molins; en la de S. M. la Reina Doña Cristina, el conde de Aguilar; en la de la Infanta Doña Isabel, el mayordomo de semana, D. Rafael Gordón; en la del Infante D. Fernando, el comandante Sr. Ordóñez, y el comandante de Regulares señor Benito.

El cadáver del conde de Consuegra fué inhumado en el panteón de familia del cementerio de San Isidro.

GACETILLA RIMADA

Después de homenajear a todo bicho viviente, se ha creído que es prudente y lógico organizar un acto de admiración, un homenaje de lustre, a D. Santiago Ramón y Cajal, ese hombre ilustre.

¡Ya era hora, caballeros! Subsánamos tal olvido; en España siempre han sido los últimos los primeros, y a los que merecen más que ninguno se les deja según es costumbre añeja en el elogio, detrás.

Nos damos por enterados de lo que valen los hombres, cuando ya vienen sus nombres de otras partes consagrados. Y con Ramón y Cajal nos ha sucedido igual.

El dejó pasar su vida olvidado de sí propio, viendo por el microscopio el mundo microbica.

El dió sobre los tejidos humanos cien teorías; fueron sus ojos espías de temas desconocidos.

Ha logrado, con el sol esplendente de su ciencia, dar al planeta conciencia de lo que es un español.

Y hasta ahora no se hace espejo España de ese homenaje. ¡El silencio fué un ultraje para ese glorioso viejo!

JARDIEL PONCELA

EN BREVE

Nuestro folletín

Muy en breve comenzó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la publicación de una novela sensacional, en cuyas páginas vibra, sin un momento de desmayo, el interés y la emoción más excepcionales.

Nuestro folletín

será publicado, a ruego de muchos de nuestros lectores, en forma encuadernable, para que sea fácil conservarlo y volver a leer, cuando se desee, aquellos episodios que mayor emoción han despertado en el lector.

Solamente adelantamos hoy que el autor de la obra que publicaremos es

Nuestro folletín

es uno de los novelistas de más fama y que mejor ha sabido penetrar en el corazón del lector con sus maravillosas creaciones, en las que la elegancia y brillantez de lo narrativo cede muchas veces su puesto al interés y a la emoción de episodios que subyugan la atención del que lee.

DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN

Marido envenenado por su mujer

UN ANONIMO DELATOR

Por virtud de unos anónimos recibidos días atrás por el juez de Alcalá de Henares D. Bibiano Gascón, se ha podido llegar inesperadamente al descubrimiento de los autores de un crimen que permanecía ignorado por las circunstancias especiales que se cometió.

En el pueblo de Barajas habitaba un matrimonio compuesto por Ricardo Huete, apodado «Cavallada», e Isidora Castro, mujer de buen ver y carácter alegre, que contra relaciones ilícitas con un vecino llamado Mariano Jiménez, «Maroto».

En el mes de diciembre último, y durante una enfermedad grave que tuvo el marido, Isidora y su amante, de común acuerdo, parece que decidieron administrar al paciente un veneno con las medicinas recetadas por el médico y acabar con él sin llamar la atención de nadie.

Aunque el amante, según se dice, se opuso al principio a semejante proposición, acabó por transigir y aceptar la criminal idea de Isidora.

Lo cierto es que a los pocos días espiraba el enfermo, suponiendo todo el pueblo que la muerte era consecuencia natural de las fiebres que venía padeciendo.

Hechas ahora las indagaciones necesarias, el citado juez ha comprobado la realidad del envenenamiento y ha procedido a la detención y procesamiento de la adúltera y su amante, que están convictos y confesos de su crimen.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

TEATRO REY ALFONSO

«Mimosa», de D. Antonio Paso y D. José Rosales



Sr. Villarreal y Piedad, Srta. Mareca.—Gracián, Sr. Thuillier, y Piedad, señorita Mareca.—Milagrosa, Srta. Nieves Suárez.

Asistimos, de algún tiempo a esta parte, al penoso espectáculo de la insensibilidad pública en todos o casi todos los órdenes de nuestra vida social. En lo que atañe al teatro de esta transitoria anestesia, que no sueño definitivo y perdurable, vélese para sus conquistas y logros el ansia mercantil mancomunada con la audacia analfabeta. En ocasiones, la pasividad mortal del público, su helada corrección de cadáver, nos llevaría, sin escrúpulo de ningún género, a firmar su certificado de defunción. Como en la Dinamarca de la tragedia shakespeariana, algo huele a podrido en nuestras más selectas salas de espectáculos. Y este aliento, poco gustoso, brota a par del auditorio y de la escena y se funde en la linde de las candilejas, hoy eléctrica batería.

Nos proponemos no dedicar a las novedades teatrales sino el comentario justo y apropiado en extensión e intensidad. «Mimosa» no merece la pena. Su entera cómica dramática—indigente comicidad, pobrísimos sentimiento—es absurda y deleznable; su traza, de un absoluto candor. Quizá con el

alíneo de la música—una canción, un tango, unas guajiras—la hubiéramos soportado. A palo seco, no.

En cuanto a su aceptación por el culto senado, ocurrió lo que siempre ocurre con obras de esta laya. El público ni aprueba ni censura; no brotan ni las palmas ni las silbas espontáneas. Al caer la cortina iniciase el aplauso mercenario, tibio, rítmico, lento. Opónesele un apagado siseo. Aumentase la aprobación oficiosa. Un amigo incondicional—que nunca falta—aventura, tembloroso: «¡El autor!». Y los padres del engendro se apresuran a pisar la escena, encogidos o telondos, pero siempre con íntima satisfacción. (Es de advertir que en este punto los cofrades de los autores, que se hallan en la platea, juntan sus manos sin producir el menor ruido.)

Por nosotros puede el baile continuar. Lo que sí reprobamos es que actores como don Emilio Thuillier, de alta jerarquía y de probada excelencia, den oídos, acepten, ensayen y presten su personal concurso a obras de esta catadura.—E. DE M.

Borrego, Sr. Mora.

La cuestión del Metropolitano

El sábado por la noche recibió el alcalde de Madrid una comunicación de la Compañía del «Metro» reiterando cuanto tenía dicho respecto al canon anual por construcción y por kilómetro de línea en explotación, igual el primero al fijado por el alcalde, e igual al que abonan hoy los tranvías de Madrid el segundo.

Por su parte, el alcalde comunicó a la Compañía del Metropolitano un decreto razonado, requiriéndola para que se abstenga de seguir ocupando la superficie del suelo de las vías públicas con las obras y trabajos que realiza para la construcción de sus obras en proyecto, sin la conformidad del Ayuntamiento o con arreglo a las leyes de Ferrocarriles y Expropiación forzosa, para ocupar de un modo temporal o permanente terrenos u otros inmuebles de la propiedad de los pueblos.

Decreta que se den las órdenes oportunas a los tenientes de alcalde, al jefe de la Guardia Municipal de Policía urbana, a los ingenieros de Vías públicas y arquitecto director de Fontanería y Alcantarillas, para que impidan que la mencionada Compañía efectúe nuevas ocupaciones de terrenos, no consintiendo, bajo ningún motivo ni pretexto, que se ejecute obra ni trabajo alguno, procediendo a suspender cuantos tengan el indicado objeto.

Decreta también una liquidación de créditos del Municipio contra la Compañía, y que se proceda a la exacción de las sumas liquidadas.

Como el alcance del decreto del alcalde llega a la suspensión de todas las obras de fábrica, minados, pozos o zanjas, excluyendo aquellos trabajos que requiera la consolidación, entretenimiento y conservación de los elementos auxiliares de apeo o entibaciones necesarias, queda la Compañía del Metropolitano responsable de los accidentes que pudieran ocurrir.

LA DIRECCION DE ORDEN PUBLICO

En vista de la situación creada entre el Ayuntamiento y la Compañía del Metropolitano, y dado el número de obreros ocupados por ésta en sus obras, la Dirección de Orden público ha destacado considerables fuerzas de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad, no solamente a los sitios donde se verifican obras, sino a todas las estaciones del Metropolitano.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El Sr. Piniés, hablando de las medidas de precaución adoptadas en las estaciones del Metropolitano y en los pozos donde se hacen obras, contestó que obedecían sencillamente a previsión de una alteración de orden.

Respecto al fondo de la cuestión entre el Ayuntamiento y la Empresa del Metropolitano, no tenía por qué intervenir, por no tener el asunto estado alguno de derecho.

De esta cuestión sólo conoce el acuerdo del Ayuntamiento de conceder un voto de confianza al alcalde para que éste dicte un decreto; pero el alcance de este decreto lo desconoce por completo el ministro.

Si la cuestión hubiese estado planteada en derecho, la Sección correspondiente del ministerio habría formulado una ponencia y él la hubiese resuelto.

Por tanto, su actuación se ha limitado a mantenerse a la expectativa, adoptando las medidas naturales, en previsión de que un choque entre una Compañía y la autoridad municipal repercutiese en el orden no servicio público que presta dicha Compañía.

¿QUE OCURRIRA ESTA NOCHE?

Existen grandes temores de que esta noche, cuando los obreros acudan a los pozos para comenzar sus tareas nocturnas, ocurra un serio conflicto, pues las fuerzas de Policía urbana, en cumplimiento del decreto del alcalde, no dejarán entrar a los obreros al trabajo, y parece natural que éstos no quieran perder sus jornales.

De modo que la gravedad del conflicto no está, por ahora, en las estaciones del Metro, donde nada ha ocurrido hasta la hora de cerrar esta edición.

UNA RINA

Herido de varias cuchilladas

Por cuestiones que se ignoran rieron en la calle del Gato Leoncio Cengotita Arzuaga, de veintinueve años, que vive en la calle de San Mateo, número 16, y un individuo apellidado Guisasaola, domiciliado en la calle de Echegaray, número 9. De las palabras pasaron a los hechos, y el segundo, haciendo uso de un arma blanca, dió a su contrario varios golpes en la región superciliar, malar, escapular y glútea, dándose inmediatamente después a la fuga.

Conducido el lesionado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, fué curado por los médicos de guardia, quienes calificaron las lesiones que sufría de pronóstico reservado.

Una vez curado de primera intención se le trasladó a su casa, en donde se constituyó el Juzgado para recibirle declaración.

La Policía, después de algunos trabajos de investigación, logró detener al autor de las lesiones que sufría Leoncio, conduciéndolo al Juzgado de guardia.

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

El Gaitero

Noticias de Marruecos

PARTES OFICIALES

EL DEL SABADO

Comunica el alto comisario de España en Marruecos, desde Melilla, a las 20,20, que en el día de hoy las columnas de los generales Cabanellas y Berenguer, a las órdenes directas del general Sanjurjo, han proseguido su avance en el territorio de los benisaid, apoderándose de las alturas de Luclaben y caserío de Xayar, respectivamente.

El enemigo, tras de tenaz resistencia, fué vencido gloriosamente por nuestras tropas, entre las que han combatido por primera vez y con gran osadía y pericia los tanques de Infantería, que en distintas ocasiones se destacaron gran trecho de las líneas nuestras, originando gran quebranto al enemigo y facilitando nuestra progresión.

También las escuadrillas de Aviación han contribuido poderosamente al éxito, bombardeando con eficacia las concentraciones y poblados enemigos. Las fuerzas rebeldes que se nos han opuesto han experimentado grandes pérdidas y grave quebranto, evidenciado al no hostilizar las fuerzas que se replegaban a sus bases, después de dejar guarnecidas las posiciones ocupadas.

EL DE ANOCHE.—SIN NOVEDAD

«El alto comisario de España en Marruecos comunica desde Melilla, a las 20,45 de hoy, que no ocurre novedad en ninguno de los territorios de la zona del protectorado.»

Son ocupadas nuevas posiciones en Beni-Said

DETALLES

Melilla, 20.—La operación ha sido realizada por tres columnas, al mando de los generales Berenguer y Cabanellas y del coronel Fernández Pérez, y fué dirigida por el general Sanjurjo, que en las primeras horas se trasladó a Ichi para seguir todas las incidencias del movimiento de tropas.

El alto comisario llegó de madrugada a Dar Drius, y desde dicha posición presenció el avance.

A las seis de la mañana salió de Dar Drius la columna del general Berenguer (D. Federico), que era la encargada de llegar a Tunguntz. Componían dicha columna las siguientes fuerzas:

Octava «mia» de Policía indígena, escuadrón de Pavia y Treviño, batallones de Extremadura, Gerona, Galicia, Garelano, Alava, Oumba y Segovia, Tercio de extranjeros, carros de asalto de Infantería y Artillería, columna de municiones de Infantería, grupo de baterías del primero de montaña, grupo del 14 ligero, una sección del sexto ligero, columna de municiones de Artillería ligera, del Grupo de instrucción y de los carros de asalto, una estación óptica del tercero de Zapadores, una sección a lomo, seis compañías de Intendencia, la séptima ambulancia de Sanidad y una columna de evacuación a lomo.

Al llegar la columna a la meseta de Arkab desplegaron las primeras guerrillas, llevando cubierto el flanco izquierdo por las fuerzas que guarnecen Ichi, para batir las agrupaciones que pudieran existir entre el Baax y el río Kert, y amenazando directamente la zona de Beni-Said.

Las guerrillas del Tercio y de la Policía, llevando en vanguardia los carros de asalto, fueron las primeras que ocuparon Tunguntz, haciéndolo más tarde el resto de la columna. La vanguardia y las baterías de artillería siguieron avanzando cerca de dos kilómetros más allá de la posición, con objeto de impedir que el enemigo hostilizara durante los trabajos de fortificación.

La columna del general Cabanellas salió del campamento de Batel a las cinco de la mañana.

La formaban los escuadrones de Lusitania y Princesa, el grupo de Regulares de Melilla, los batallones de Albuera, Castilla, Asia y Toledo, carros de asalto de Infantería, columna de municiones de Infantería, grupo de Artillería de montaña, grupo mixto de Artillería, columna de municiones de Artillería, grupo del primero de Zapadores, una sección de óptica y de radio, a caballo; dos compañías de Intendencia y la tercera y cuarta ambulancia de Sanidad.

Minutos antes de las seis llegó esta columna a la posición de Kandussi, desde donde, después de un breve descanso, avanzó por Buch Sbaa y Lharral a Alahál.

Después de proteger la retirada de la columna de Berenguer, se retiró también por el camino de Ain Mesanda al punto de partida.

Del campamento de Bugardain salió la columna mandada por el coronel del regimiento de Alcántara, Sr. Fernández Pérez, compuesta por los escuadrones de Alcántara y Arnesio, batallones del Rey, Andalucía, Valencia, Corona, Navarra y Guipúzcoa, columna de municiones de Infantería, grupos de Artillería, grupo del cuarto de Zapadores, una estación óptica, otra de tendido y radio a lomo y la quinta y octava ambulancias de Sanidad.

En vanguardia de esta columna iba una sección de Artillería, dirigiéndose a la línea Iu Haa Fisingar para proteger con sus fuegos el flanco derecho de la columna Cabanellas y evitar que los rebeldes pudieran oponer resistencia al avance desde las últimas estribaciones del Monte Mauro. También fué un grupo de Zapadores, protegido por una compañía de Infantería, dirigiéndose hasta la antigua posición de Larrecal, para realizar trabajos de prolongación de la pista desde dicho punto hacia Arkab.

También se organizó una columna de reserva, que quedó en Dar Drius con el alto comisario para evitar que el enemigo, como sucedió en las operaciones anteriores, atacara

ra el campamento. Esta columna quedó formada por los batallones de Guadalajara, Sevilla y Granada, una batería del sexto ligero, una estación de óptica y la segunda y tercera ambulancias de Sanidad. Estas fuerzas protegieron el camino de Batel a Dar Drius, para que no se interrumpiera la comunicación entre ambas posiciones y se siguiera trabajando en el tendido de la línea férrea.

LUJO DE FUERZAS

La operación se ha realizado con un lujo de fuerzas extraordinario, especialmente en artillería, de la cual han intervenido 29 baterías, aparte de las piezas de posición.

La Artillería fué dirigida por el general Correa, que tenía a sus órdenes como jefes en cada sector a los coroneles del arma destinados a esta zona.

Cuatro escuadrillas de aviación bombardearon activamente el territorio de Beni Said, Beni Ulixek y Tafersit.

El enemigo, no obstante la gran cantidad de fuerzas movilizadas, opuso en algunos momentos tenaz resistencia.

LAS BAJAS

Se ignora las bajas que hemos tenido en la operación.

SIMULACRO DE DESEMBARCO EN AFRÁU

Melilla, 20.—Durante la operación llevada a cabo hoy, dos cañoneros efectuaron un simulacro de desembarco en las inmediaciones de Afráu, siendo hostilizados con fuego de cañón por los rebeldes desde la costa.

El cañoneo de Alhucemas

En el ministerio de la Guerra facilitaron anteanoche un telegrama oficial del alto comisario, que dice así:

«Esta mañana, al amanecer, estando descargando en el Peñón de Alhucemas el vapor «Juan de Juanes» el correo y material que llevaba para su guarnición, recibió inopinadamente tres disparos de cañón, que produciéndole averías en las máquinas y aparatos de gobierno, ocasionaron su inutilización y abandono. La plaza rompió inmediatamente el fuego sobre los lugares donde se habían hecho los disparos, con resultado, al parecer, ya que inmediatamente fueron acalladas las piezas enemigas que habían iniciado su acción sobre la plaza. Cuando tenía que desembarcar el «Juan de Juanes» llegó sin novedad a su destino.»

LA AGRESION DE ALHUCEMAS FUE DEBIDAMENTE CASTIGADA

El ministro de Estado, al salir de Palacio, donde estuvo como ministro de turno despachando con el Rey, fué interrogado por los periodistas sobre la última agresión de Alhucemas.

El ministro dijo que dicha agresión fué debidamente castigada, y que el Gobierno había dispuesto que saliesen para aquella bahía buques de nuestra escuadra, como medida preventiva.

DESEAN MADRINAS DE GUERRA

Nos escriben los legionarios Pedro Pérez Deuz, Marcelino Castro Sánchez y Luciano Urieta—Tercio de Extranjeros en Dar Drius (Melilla)—que desean tener una madrina de guerra.

El soldado de húsares de la Princesa Antonio García Morón, desea tener madrina de guerra. Se encuentra en el hospital. Dice que está solo en el mundo y desea tener comunicación con una señorita que sea para él como hermana y como madre.

Alcance político

CAMARAS PERICIALES DE COMERCIO

Los senadores de Asturias, Galicia, León y Guipúzcoa se reunirán el martes en la Alta Cámara para acordar los términos de protesta contra el decreto del Sr. Silió relativo a las Cámaras Periciales de Comercio, a las cuales, en su sentir, hierde de muerte.

EL GOBIERNO CIVIL DE ZARAGOZA

La designación de D. Marino Cuevas para el cargo de gobernador civil de Zaragoza ha causado el mejor efecto en la culpa capital aragonesa, donde se espera mucho de su rectitud y capacidad.

Se recuerda que al frente de la provincia de Teruel ha resuelto el Sr. Cuevas arduos problemas de abastecimientos y que ha solucionado conflictos de carácter social, granjeándose las simpatías de patronos y obreros. Al ascender de categoría al Sr. Cuevas, el jefe del Gobierno ha realizado un acto de estricta justicia.

La fórmula económica

Es, como decimos en otro lugar, una de las cuestiones en que se ocupará el Consejo. La labor preliminar, consistente en las gestiones que tomó a su cargo el Sr. Bergamín cerca de los jefes de fuerzas parlamentarias, la última el ministro de Hacienda en el día de hoy con la conferencia que ha tenido con el Sr. Cambó.

En cuanto a la propuesta del Sr. Bergamín, entre los consultados hay opiniones discordantes. Las izquierdas aceptaban en todos sus extremos la fórmula del Sr. Bergamín, en la que iba comprendido el recargo de dos décimas en las contribuciones de industrial, urbana, territorial y utilidades.

Ya dijimos que el Sr. Maura, sin que en su actitud se vieran propósitos de dificultar la gestión del Gobierno, no daba facilidades para la aprobación de la fórmula en cuanto se refiere a los recargos en las contribuciones.

Entendía el Sr. Maura que sacar la fórmula como se proponía por el Gobierno era

sencillamente alejar toda esperanza de que se aprobase la reforma tributaria.

Si así piensa el Sr. Maura, no puede suponerse lógicamente que el Sr. Cambó, autor de la reforma tributaria del anterior Gobierno, estuviera en posición muy distinta de la de aquél, y hay que dar como desmentado desde luego, por lo tanto, que su actitud no es tampoco favorable, y que con alguna que otra variante, es idéntica a la del Sr. Maura.

Por estas razones puede asegurarse que el Sr. Bergamín no hará hincapié en la totalidad de su fórmula, y que, hombre práctico y conocedor del Parlamento y de las necesidades y conveniencias de Gobierno, será él quien a sus compañeros proponga que la fórmula que se presente a las Cortes se limite a la propuesta de prórroga por tres meses del presupuesto, prescindiéndose en ella de todo recargo en las contribuciones.

Y esto será lo que en definitiva apruebe el Consejo.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno puso a la firma de Su Majestad los decretos nombrando al señor Trias para la Comisaría de Seguros, y para la Fiscalía del Tribunal de Cuentas, para la que aquél estaba designado, al señor Llanos Torreglia.

Este cambio obedece a que el Sr. Trias no reunía las condiciones legales para ocupar la Fiscalía.

Dijo el Sr. Sánchez Guerra que al certamen nacional de ahorro que esta tarde se celebra en el teatro de la Comedia no podrá asistir el Rey.

De Marruecos no tenía el Presidente nuevas noticias, y en cuanto a la cuestión entre el Ayuntamiento y el Metropolitano, suponía que el ministro de Fomento y el de la Gobernación habrían informado de lo que hubiera a la Prensa.

SANCHEZ GUERRA Y MAURA

Manifiestó el Presidente que después de despachar con el Rey se habría trasladado a casa del Sr. Maura, con quien había tenido una larga conferencia, que había versado sobre asuntos de interés público, tanto interiores como exteriores, habiendo escuchado su informe sobre el estado de algunos y dándole el cuenta de otros, que fueron examinados en el último Consejo de ministros.

LA CONSTITUCION DE LOS AYUNTAMIENTOS

Como en algunas poblaciones ha ofrecido dudas si la prórroga del presupuesto supondría el retraso en la constitución de los Municipios, los periodistas interrogaron al ministro de la Gobernación sobre este interesante tema.

El Sr. Piniés contestó que no había cuestión porque se trataba sencillamente de la prórroga del presupuesto. Cuando se hizo la transformación del año natural en económico, estaba justificado el retraso en la constitución de los Municipios; pero ahora no estamos en el mismo caso; por lo tanto, no hay motivo para la modificación.

LOS ALCALDES DE REAL ORDEN

También hablaron los periodistas al ministro sobre el nombramiento de alcaldes de real orden.

El ministro eludió una contestación categórica.

LA REFORMA DEL CODIGO DE COMERCIO

Al salir de Palacio el ministro de Gracia y Justicia dijo a los periodistas que el Rey había firmado el decreto autorizándole para leer en las Cortes el proyecto de reforma del Código de Comercio.

El Sr. Bertrán y Musitu se propone leerlo en el Congreso durante la sesión de mañana.

EN LA NORMAL DE MAESTROS

EL SR. MAZORRIAGA «EL IDEAL EN LA ATENAS DE PERICLES»

D. Eleuterio Mazorriaga, catedrático de Lengua griega en la Universidad Central, inauguró anoche en la Central de Maestros la serie de conferencias con una muy interesante sobre el tema «El ideal en la Atenas de Pericles».

Demostró que no fué el pueblo de Grecia un pueblo entregado al materialismo, sino al espiritualismo, a la educación y formación de enamorados de lo bello en el sentido artístico, y al fomento del arte, en el que florecieron Praxiteles y Fidias.

Hizo luego un bosquejo de la vida de Pericles, en la que reveló constantemente su grandeza de alma, recordando su frase famosa: «De lo único que estoy orgulloso es de que ningún ateniense haya vestido luto por mi culpa.»

El Sr. Mazorriaga fué muy aplaudido.

POR RESGUARDARSE DE LA LLUVIA

UN OBRERO APLASTADO POR UN VAGON

El obrero auxiliar de Vías y Obras de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, Marcos Torreglia Ruiz, de sesenta años, domiciliado en el tejár del Olivar, metióse ayer en los muelles de pequeña velocidad bajo un vagón, con objeto de guarecerse de la lluvia torrencial que caía.

Abstraído el hombre, no se dió cuenta que una máquina que hacía maniobras había penetrado en la vía donde se encontraba el vagón, y, empujado éste, le hizo rodar, arrollando al infortunado obrero, el cual quedó materialmente aplastado bajo las ruedas del pesado coche.

Dada cuenta de la desgracia al Juzgado de guardia, se constituyó éste en el lugar de la ocurrencia, y después de practicar las actuaciones de rigor ordenó el traslado del cadáver al Depósito.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

de la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

“PARTIR ES MORIR UN POCO...”

Entusias a homenaje en honor del ilustre dramaturgo y de la gran actriz americana

Jacinto Benavente y Lola Membrives partirán en breve para América. Se proponen realizar una excursión artística. Algunos de los incontables admiradores de D. Jacinto, como se le denomina familiarmente en el mundo de las letras y del teatro y de las muchas personas que han gustado del depurado arte de Lola Membrives, han querido decirles adiós, reunidos en público homenaje en uno de los salones de la Casa de América, con el usual pretexto de un banquete. Muchas personas fueron las que acudieron a rendir a los artistas la sincera expresión de amistad.

Entre ellas se hallaban los Sres. Reforzo, presidente de la Diputación, D. Augusto Barcia, D. Mario Giralt, D. Odón de Buen, señora de Moragas, D. José Casaus, D. Manuel Sánchez Guerrero, D. Joaquín Larrumbide, D. Isaac Balbueno, D. José Luis Chiappi, D. Federico Dean, D. Honorato Castro, D. Dámaso F. Arias Campoamor, D. Joaquín García, D. Javier Bojart de Aznar, don Luis de Larrumbide, señor conde de Berberana, D. Daniel Carrera, D. José García Monje, D. Manuel Alonso, doña Dolores Delgado de Sánchez Guerrero, D. José Ramonet, doña Luisa Gómez de Chiappi, D. Alvaro Angulo de las Heras, doña Carmen Terán de Angulo, doña Dolores Torre de Larrumbide, D. Isidro Rodríguez Trigueros, señora de Pozo, don Juan Miguel Herrera Sotolongo, doña Práxedes Bollo de Herrera, señora de Giralt, don Alfredo G. de Amilivia, D. Rafael García Morales, señora de Guarín, D. José Moreno Sánchez, D. Valero Díaz, D. Julio Menéndez de la Vega, D. Inocente Lucas, señorita Mercedes Pérez de Vargas, doña Angela Navone de Lucas, D. Francisco Paternina, D. Francisco Grondona, D. Francisco de Lucía, doña Susana Cams de Lucía, D. Pedro Mata, don Luis Massa, D. Enrique Izquierdo, D. Joaquín de Montaner, doña Encarnación Pagés, D. Luis Soubrie, D. Juan Francisco Torollo, señor marqués de Casa Ramos, D. Florencio Guedan, D. Luis Busató, D. Angel López Rodríguez, doña Luisa Freyre, D. Rodrigo de Rodrigo, D. Manuel Merino, D. Mariano Pozo y García, D. Jesús Huerta, D. Juan José Angoloti, D. Gregorio Martínez Sierra, doña Rosalía Bernadas de Deán, D. José Donday, D. Manuel Fiter Dasca, señor conde de Calleja, D. Mariano de Mazas, D. Luis G. Congosto, D. Fernando Coca, señorita Josefina de Ranero, doña Delfina Amo, D. Herman Heydt, D. Francisco Guarín, D. Luis la Calle, D. Abelardo Parmenio, D. José Velarde, señor marqués de Vincent, D. Joaquín Guichot y D. Rufino Blanco.

También asistieron representantes de todos los periódicos de Madrid y el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. José Serrán.

La falta de capacidad del local limitó el número de los asistentes.

Terminada la comida, el Sr. Herrera dió lectura de cartas y telegramas de adhesión de personas tan significadas como los señores Sánchez Guerra, Bueno, Valle Inclán y Almagro San Martín.

Oírle el banquete, en nombre de la Casa de América, el Sr. Barcia. Habló después con su habitual elevación de concepto y de forma, D. Antonio Zozaya.

El Sr. Izquierdo, sintiéndose dolido por algo de ingratitude que adivinaba como principal móvil del viaje de Benavente a tierras extrañas, protestó, con vehemencia juvenil, de las malas pasiones desatadas contra el maestro.

Don Rufino Blanco expresó la adhesión de la Asociación de la Prensa; Ramiro Merino, con ponderadas y oportunas frases, despidió al literato y a la actriz, y el Sr. San Germán pronunció correctas frases en nombre de los periodistas presentes.

Cuando se levantó el Sr. Benavente a pronunciar, en un tono sencillo y cordial, las obligadas y corteses palabras de gratitud, resonó una salva de aplausos. Modestamente, sencillamente, como una más de sus amenas charlas, habló de la próxima separación que le imponen sus proyectos artísticos. «Partir es morir un poco...»—añadió recordando la frase del poeta—. Pero quiso hacer constar que no marchaba ni amargado ni desechado. En sus frases cariñosas había indulgencia, condescendencia para todas las críticas acerbas y todas las enconadas críticas. «Dios quiera—dijo—que ellas continúen por mucho tiempo, que ello será muestra de que la obra del escritor no ha sido olvidada por los contemporáneos y de que se cumplirá la esperanza de que sea conocida por otras generaciones!»

También deshizo, con breves palabras, el falso peligroso concepto de que acudía a América como un conquistador, toda vez que sólo era su propósito recoger nuevas impresiones y nuevas ideas para trasladarlas después a su obra.

Y ya terminaba de hablar el maestro cuando detenido un momento en la fácil y sencilla expresión de su palabra se deshizo en su rostro su sonrisa—la eterna sonrisa de Benavente—en el instante de recordar algo muy que rido, que a su partida quedaba en España. No podemos expresar cómo lo dijo. Sería muy difícil, además, concretar la emoción de su frase. Habló de algo muy grande que quedaba acá, en un pedazo de tierra muy pequeño... Conmovido profundamente, entre la tierna emoción general, el autor de tantas bellas obras, al pensar en su anciana madre, bajó la vista y quiso contener las lágrimas.

Su intento fué vano; como lo fué el de muchas personas que conmovidas le escuchaban

Medicina y médicos

Academias militares

CONFERENCIA INTERSANTE

TOROS Y TOREROS

TOROS EN MEJICO

Protesta contra el juego

Medicina y médicos

Academias militares

CONFERENCIA INTERSANTE

TOROS Y TOREROS

TOROS EN MEJICO

Protesta contra el juego

Medicina y médicos

Academias militares

CONFERENCIA INTERSANTE

TOROS Y TOREROS

TOROS EN MEJICO

Protesta contra el juego

Medicina y médicos

Academias militares

CONFERENCIA INTERSANTE

TOROS Y TOREROS

TOROS EN MEJICO

Protesta contra el juego

Medicina y médicos

Academias militares

CONFERENCIA INTERSANTE

TOROS Y TOREROS

TOROS EN MEJICO

Protesta contra el juego

Medicina y médicos

Academias militares

CONFERENCIA INTERSANTE

TOROS Y TOREROS

TOROS EN MEJICO

Protesta contra el juego

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Dfa 17', and 'Dfa 18'. It lists various financial instruments like '4 por 100 Interior', '4 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

el pie, y Muñagorri, el extremo derecha mejor que Pagaza y que Moncho, se llevó la primera y gran ovación. No habla pasado el primer minuto de juego. Los castellanos se animan, ven que pueden ganar, corre Muñagorri otra vez la línea con el gran Peña el internacional enfrente, y el centro se repite para que Monjardín lo remate con la cabeza rozando el larguero. En otro avance por el ala derecha, con paseos sesgado a Muñagorri, cuela Mejías el segundo a los diez minutos por el lado contrario. Lueven el agua y las palmas, creciéndose el Madrid y lanzando otro remate Monjardín rozando el palo, para poco después llevarse Jáuregui la ovación, cortando muy bien un «penalty» por bajo. El campo se convierte en un fangal, acabando con el rápido tren del principio, y comenzando un ligero dominio del Arenas, que en porfía con el portero blanco, colocan su primero en la red entre la ovación del respetable. Peña, el eje del Arenas, está en todos los sitios y es el alma del ataque y de la defensa, de la derecha y de la izquierda. La segunda parte fué en la mayoría de los momentos, excepto los del final, de franco dominio arenero. El Madrid parece agotarse, y los partidarios blancos temen el empate, en una «meté» que en la misma raya se sostiene porfiadamente, hasta que el balón va fuera, siendo a los pocos minutos el larguero el que se queda con el barro del balón. Mas el ataque madrileño—lo que más valió del partido de ayer—se empeñó en ganar con arrancadas combinadas y en un bonito avance por la derecha. Hay gran cañoneo de Monjardín, que tras de rechazar Jáuregui, como gran portero, lo cuela aquél recogiendo con uno magistral de cabeza. Dominando el Arenas cuantas veces avanzaban, lograron su segundo con uno cruzado que se llevó la ovación. Mas poco antes de terminar, en otra rápida arrancada de Muñagorri, Monjardín remata colosalmente con la cabeza y logran el cuarto, haciendo casi seguidamente el quinto, pero completamente en of-side, aunque no le tocara el árbitro. Y como cada gallo cantó en su gallinero, y el Arenas había vencido en su campo, triunfó el Madrid por cinco a tres.

INDICADOR DE MADRID

HOTELES Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño. IA COMER BIEN! RESTAURANTE Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683. ARTICULOS PARA VIAJE Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1. ADARVE Y COMPAÑIA Bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica. Batas 9 ptas. Plaza Sta. Cruz, 3, entresuelo. LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva. MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS Agencia Odeón, Preciados, número 1. Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Tel. 79-M.

Consejo de ministros A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron el sábado los ministros en la Presidencia. El Sr. Piniés llegó con bastante anticipación a sus compañeros, justificándolo porque venía de la clausura de la Asamblea de farmacéuticos, acto que fué más breve de lo que suponía. Elogió las orientaciones de los acuerdos adoptados en dicha Asamblea. El Sr. Calderón manifestó que se proponía dar cuenta al Consejo de su conferencia con los patronos y obreros del Sindicato libre de Cataluña. No llevaba todavía ponencia porque el problema es muy complejo y requiere un estudio detenido. El Sr. Argüelles llevaba varios expedientes de poca importancia. El Sr. Bergamín declaró que había conferenciado con el Sr. Cambó, y que todo lo que había sacado de la entrevista es que se encuentra mejor de salud. Solamente les faltaba ya por consultar la fórmula con el Sr. Besteiro. Le preguntaron los periodistas si las dificultades de que hablaba el Sr. Maura se iban venciendo. El ministro replicó afirmativamente, añadiendo que la fórmula tenía la ventaja de que puede ser tan anodina como se quiera. Los ministros de Marina y Gracia y Justicia también llevaban expedientes. El ministro de Estado, contestando a unas aclaraciones solicitadas por los periodistas acerca de la Conferencia de neutrals de Berna, dijo que Suiza había sido la que indicó la conveniencia de esa Conferencia; pero que hoy dependía del resultado de otra que se va a celebrar en Estocolmo entre los ministros de Negocios de Dinamarca, Suecia y Noruega. Desde luego, no tendrá carácter extraordinario, pues los que concurrirán a la de Berna serán los ministros acreditados allí. Hoy lunes se reunirá en el ministerio de Estado la Comisión que estudia las ponencias de la de Génova. Entre las visitas recibidas por el jefe del Gobierno, antes del Consejo, figuraba una formada por el rector y decanos de las Facultades, que iban a cumplimentarle. El presidente y el secretario del Sindicato Libre de Barcelona han celebrado la entrevista anunciada con el jefe del Gobierno. A la conferencia asistieron también los ministros de la Gobernación y Trabajo. Al salir, los del Sindicato Libre se mostraron satisfechos de la entrevista, añadiendo que hoy regresaban a Barcelona. El Consejo es interesante, a juzgar por las cuestiones que han de ser objeto de examen en el mismo. De ellas, la principal es la relativa a la fórmula económica, y hay otras dos, en las que llevarán la voz, respectivamente, los ministros de Estado y de la Guerra. Refiérese una a Tratados comerciales, y la otra a la campaña de Marruecos. Aparte de lo expuesto, el Consejo se ocupará en el examen de expedientes que quedaron pendientes en la reunión última. NOTA OFICIOSA El Consejo terminó a las nueve menos cuarto de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Comenzó el Consejo dando cuenta el ministro de Estado de los asuntos de su departamento, y entre ellos la propuesta de reconocimiento del Estado de Lituania y un convenio de arbitraje con el Uruguay. En ambas cuestiones recayó acuerdo favorable. Después de despachar varios expedientes de Hacienda, Guerra, Marina y Trabajo, el Consejo acordó el plan parlamentario para la próxima semana, determinando los proyectos de ley que han de leerse.» AMPLIACION Uno de los temas más interesantes de que se ocupó el Consejo fué el relativo a la fórmula económica. El Sr. Bergamín dió cuenta de las facilidades que ofrecían los grupos parlamentarios, excepto los Sres. Maura y Cambó, que persisten en su oposición a que figure en dicha fórmula el recargo de unas décimas. Hoy visitará el Sr. Sánchez Guerra al señor Maura para realizar una última gestión, y con el resultado de ella el Gobierno someterá la cuestión a la voluntad del Parlamento. El martes será leída en el Congreso por el Sr. Bergamín dicha fórmula, precedida de un discurso explicativo de la situación y de los propósitos del Gobierno. También dará lectura de un proyecto autorizador para la reforma del Arancel y negociación comercial por bajo de la segunda columna con las naciones que hagan concesiones recíprocas. El ministro de Gracia y Justicia leerá en el Parlamento un proyecto reformando algunos artículos del Código de Comercio, que se refieren a las suspensiones de pagos. Parece que el Gobierno está decidido a nombrar alcaldes de real orden en todas las capitales. El Consejo se ocupó también de las cuestiones de Marruecos, guardando sobre ello absoluta reserva. «REGIUM EXEQUATUR,» Se ha concedido el regium exequatur a los señores siguientes: D. Urbano Olmedo, vicecónsul honorario del Uruguay en Toro. D. L. Romero Domínguez, vicecónsul de Holanda en Huelva. D. José Apolo de las Casas, cónsul honorario de Bolivia en Santa Cruz de Tenerife. D. José M. Rey Díaz, cónsul honorario de Colombia en Córdoba. D. Ramón de Fors, vicecónsul honorario de Venezuela en Barcelona. D. G. Blitz, vicecónsul de Holanda en Bilbao. SECUESTRO DE BUQUES ITALIANOS LA ESCUADRA A TURQUIA Londres, 18. — Telegrafían de Brindis al «Daily Mail» anunciando haber salido del Pireo una escuadra italiana, cuya misión es la de apoyar con su presencia en las aguas turcas una solución favorable a Italia en el asunto del secuestro de buques de nacionalidad italiana, ante la repetición de estos incidentes, en los que han intervenido los navios auxiliares turcos. AVISOS UTILES LA GOTA Y LA CIÁTICA tienen el mismo origen y por lo tanto se curan con el mismo remedio. Véase la doble prueba GOTA. «Para mi padecimiento de la Gota el URICURE ha sido infalible y en dos años no he vuelto a padecer de esta enfermedad.» Rev. Tomás Caparrita, FUENTE EL SAZ (Madrid), 11 Octubre 1920. CIÁTICA. «Tengo la satisfacción de certificar que mi esposa que padecía de ciática en un muslo y pierna se curó por completo con 4 frascos URICURE.» Remigio Parra, Benjumeda 31, CADIZ, 11 Octubre 1920. Los que padecen gota o ciática pueden obtener el mismo resultado eficaz tomando el URICURE que elimina del organismo el venenoso ácido úrico causante de terribles dolores. 6 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias José de Rafael, calle Valencia, 333, Barcelona; enviaremos a quien lo solicite acompañando este artículo con 75 céntimos en sellos de correo. RUBINAT-LIORACH Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Después PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamentos. ADMINISTRACIÓN: 106, Avenida de Icaria - BARCELONA. COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del corriente marzo de Cádiz y el 27 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El campo se convierte en un fangal, acabando con el rápido tren del principio, y comenzando un ligero dominio del Arenas, que en porfía con el portero blanco, colocan su primero en la red entre la ovación del respetable. Peña, el eje del Arenas, está en todos los sitios y es el alma del ataque y de la defensa, de la derecha y de la izquierda. La segunda parte fué en la mayoría de los momentos, excepto los del final, de franco dominio arenero. El Madrid parece agotarse, y los partidarios blancos temen el empate, en una «meté» que en la misma raya se sostiene porfiadamente, hasta que el balón va fuera, siendo a los pocos minutos el larguero el que se queda con el barro del balón. Mas el ataque madrileño—lo que más valió del partido de ayer—se empeñó en ganar con arrancadas combinadas y en un bonito avance por la derecha. Hay gran cañoneo de Monjardín, que tras de rechazar Jáuregui, como gran portero, lo cuela aquél recogiendo con uno magistral de cabeza. Dominando el Arenas cuantas veces avanzaban, lograron su segundo con uno cruzado que se llevó la ovación. Mas poco antes de terminar, en otra rápida arrancada de Muñagorri, Monjardín remata colosalmente con la cabeza y logran el cuarto, haciendo casi seguidamente el quinto, pero completamente en of-side, aunque no le tocara el árbitro. Y como cada gallo cantó en su gallinero, y el Arenas había vencido en su campo, triunfó el Madrid por cinco a tres.

Consejo de ministros A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron el sábado los ministros en la Presidencia. El Sr. Piniés llegó con bastante anticipación a sus compañeros, justificándolo porque venía de la clausura de la Asamblea de farmacéuticos, acto que fué más breve de lo que suponía. Elogió las orientaciones de los acuerdos adoptados en dicha Asamblea. El Sr. Calderón manifestó que se proponía dar cuenta al Consejo de su conferencia con los patronos y obreros del Sindicato libre de Cataluña. No llevaba todavía ponencia porque el problema es muy complejo y requiere un estudio detenido. El Sr. Argüelles llevaba varios expedientes de poca importancia. El Sr. Bergamín declaró que había conferenciado con el Sr. Cambó, y que todo lo que había sacado de la entrevista es que se encuentra mejor de salud. Solamente les faltaba ya por consultar la fórmula con el Sr. Besteiro. Le preguntaron los periodistas si las dificultades de que hablaba el Sr. Maura se iban venciendo. El ministro replicó afirmativamente, añadiendo que la fórmula tenía la ventaja de que puede ser tan anodina como se quiera. Los ministros de Marina y Gracia y Justicia también llevaban expedientes. El ministro de Estado, contestando a unas aclaraciones solicitadas por los periodistas acerca de la Conferencia de neutrals de Berna, dijo que Suiza había sido la que indicó la conveniencia de esa Conferencia; pero que hoy dependía del resultado de otra que se va a celebrar en Estocolmo entre los ministros de Negocios de Dinamarca, Suecia y Noruega. Desde luego, no tendrá carácter extraordinario, pues los que concurrirán a la de Berna serán los ministros acreditados allí. Hoy lunes se reunirá en el ministerio de Estado la Comisión que estudia las ponencias de la de Génova. Entre las visitas recibidas por el jefe del Gobierno, antes del Consejo, figuraba una formada por el rector y decanos de las Facultades, que iban a cumplimentarle. El presidente y el secretario del Sindicato Libre de Barcelona han celebrado la entrevista anunciada con el jefe del Gobierno. A la conferencia asistieron también los ministros de la Gobernación y Trabajo. Al salir, los del Sindicato Libre se mostraron satisfechos de la entrevista, añadiendo que hoy regresaban a Barcelona. El Consejo es interesante, a juzgar por las cuestiones que han de ser objeto de examen en el mismo. De ellas, la principal es la relativa a la fórmula económica, y hay otras dos, en las que llevarán la voz, respectivamente, los ministros de Estado y de la Guerra. Refiérese una a Tratados comerciales, y la otra a la campaña de Marruecos. Aparte de lo expuesto, el Consejo se ocupará en el examen de expedientes que quedaron pendientes en la reunión última. NOTA OFICIOSA El Consejo terminó a las nueve menos cuarto de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Comenzó el Consejo dando cuenta el ministro de Estado de los asuntos de su departamento, y entre ellos la propuesta de reconocimiento del Estado de Lituania y un convenio de arbitraje con el Uruguay. En ambas cuestiones recayó acuerdo favorable. Después de despachar varios expedientes de Hacienda, Guerra, Marina y Trabajo, el Consejo acordó el plan parlamentario para la próxima semana, determinando los proyectos de ley que han de leerse.» AMPLIACION Uno de los temas más interesantes de que se ocupó el Consejo fué el relativo a la fórmula económica. El Sr. Bergamín dió cuenta de las facilidades que ofrecían los grupos parlamentarios, excepto los Sres. Maura y Cambó, que persisten en su oposición a que figure en dicha fórmula el recargo de unas décimas. Hoy visitará el Sr. Sánchez Guerra al señor Maura para realizar una última gestión, y con el resultado de ella el Gobierno someterá la cuestión a la voluntad del Parlamento. El martes será leída en el Congreso por el Sr. Bergamín dicha fórmula, precedida de un discurso explicativo de la situación y de los propósitos del Gobierno. También dará lectura de un proyecto autorizador para la reforma del Arancel y negociación comercial por bajo de la segunda columna con las naciones que hagan concesiones recíprocas. El ministro de Gracia y Justicia leerá en el Parlamento un proyecto reformando algunos artículos del Código de Comercio, que se refieren a las suspensiones de pagos. Parece que el Gobierno está decidido a nombrar alcaldes de real orden en todas las capitales. El Consejo se ocupó también de las cuestiones de Marruecos, guardando sobre ello absoluta reserva. «REGIUM EXEQUATUR,» Se ha concedido el regium exequatur a los señores siguientes: D. Urbano Olmedo, vicecónsul honorario del Uruguay en Toro. D. L. Romero Domínguez, vicecónsul de Holanda en Huelva. D. José Apolo de las Casas, cónsul honorario de Bolivia en Santa Cruz de Tenerife. D. José M. Rey Díaz, cónsul honorario de Colombia en Córdoba. D. Ramón de Fors, vicecónsul honorario de Venezuela en Barcelona. D. G. Blitz, vicecónsul de Holanda en Bilbao. SECUESTRO DE BUQUES ITALIANOS LA ESCUADRA A TURQUIA Londres, 18. — Telegrafían de Brindis al «Daily Mail» anunciando haber salido del Pireo una escuadra italiana, cuya misión es la de apoyar con su presencia en las aguas turcas una solución favorable a Italia en el asunto del secuestro de buques de nacionalidad italiana, ante la repetición de estos incidentes, en los que han intervenido los navios auxiliares turcos. AVISOS UTILES LA GOTA Y LA CIÁTICA tienen el mismo origen y por lo tanto se curan con el mismo remedio. Véase la doble prueba GOTA. «Para mi padecimiento de la Gota el URICURE ha sido infalible y en dos años no he vuelto a padecer de esta enfermedad.» Rev. Tomás Caparrita, FUENTE EL SAZ (Madrid), 11 Octubre 1920. CIÁTICA. «Tengo la satisfacción de certificar que mi esposa que padecía de ciática en un muslo y pierna se curó por completo con 4 frascos URICURE.» Remigio Parra, Benjumeda 31, CADIZ, 11 Octubre 1920. Los que padecen gota o ciática pueden obtener el mismo resultado eficaz tomando el URICURE que elimina del organismo el venenoso ácido úrico causante de terribles dolores. 6 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias José de Rafael, calle Valencia, 333, Barcelona; enviaremos a quien lo solicite acompañando este artículo con 75 céntimos en sellos de correo. RUBINAT-LIORACH Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Después PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamentos. ADMINISTRACIÓN: 106, Avenida de Icaria - BARCELONA. COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del corriente marzo de Cádiz y el 27 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

ME GUSTA MUCHO ANDAR PERO ¡AY! MIS POBRES PIES...

Tomad un baño saltratado y olvidareis pronto que habeis sufrido de los pies De lo que necesitan vuestros pies es de un baño medicamentoso y oxigenado con la sola adición de un puñado de Saltratos Rodell; conoceréis entonces el placer de poseer pies sanos y en perfecto estado, y olvidareis pronto las torturas ocasionadas por el menor paseo, sin hablar del baile. Si vuestros pies están irritados y doloridos por el cansancio y la presión del calzado, bañados sólo unos diez minutos en el agua saltratada. Este baño hace desaparecer toda hinchazón y magulladura, toda sensación de dolor y de quemazón. Por su acción tónica y aséptica, el agua caliente saltratada combate y cura igualmente la irritación, el escozor y demás efectos desagradables del sudor. Si se prolonga la inmersión, se ablandan las durezas más gruesas y los callos más dolorosos, a tal punto, que pueden arrancarse fácilmente sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Los Saltratos Rodell curan y mantienen los pies en perfecto estado, de modo que hasta el calzado nuevo y estrecho os parecerá tan confortable como el usado. Los Saltratos Rodell, sales naturales muy puras y concentradas, se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias.



ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina. C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

El asma aliviado inmediatamente

«Deseo que cuantas personas sufran de Asma, en España, puedan probar mi tratamiento, y sólo a riesgo mío.» Así dice el doctor Schiffmann, licenciado del Colegio médico de Saint-Louis, a todos estos desventurados. Y añade: «Nada importa la violencia del ataque o la duración del caso. Asthmador trae positivamente un alivio inmediato, por lo general, a los diez o quince segundos, pero seguramente en otros tantos minutos.» Sabiendo los beneficios que su remedio ha procurado ya a millares de asmáticos, y a fin de convencer a los demás enfermos que ignoran aún las virtudes terapéuticas de tan notable preparado, nos ruega informemos a nuestros lectores que ofrece un paquete de Asthmador, absolutamente gratis, a cuantas personas le manden el nombre y dirección completa (nada más) escrito claramente, en el término de cuatro días a partir del día de hoy. Cree el distinguido doctor que para convencer al paciente nada vale tanto como es el experimento real del remedio, única manera de vencer la incredulidad de los asmáticos que buscaron en vano remedio para su dolencia. El Asthmador se vende en las grandes farmacias y centros de específicos; pero el doctor, temiendo que muchas personas sigan desconociendo el valor de este remedio, se decide a la oferta antes dicha. Cuantos deseen recibir una muestra gratis, no tienen más que mandar su nombre y dirección completa, sin otro escrito, con un sello para la contestación, al Depósito general del doctor Schiffmann, Claris, 71, Barcelona.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

VARICES

Externas e internas, hinchazón de las piernas, fatigas, llagas. Magnífico tratado para curarse y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento, debido a la pluma del eminente especialista francés A. CLAVIERIE de París. Mandad hoy mismo vuestro nombre y dirección bien clara y legiblemente a la Agencia Cebrián, Lauriá, 26, Barcelona, y recibiréis este tratado completamente gratis y con absoluta reserva. Nueva lista en persona estará en: SEGOVIA. Martes 21 de Marzo, desde las nueve hasta las cinco. HOTEL VICTORIA (Plaza Mayor, 7) MADRID.—Miércoles 22 y jueves 23 de Marzo, desde las nueve hasta las cinco. Domingo 9, lunes 10 y domingo 16 de Abril, desde las diez hasta las cinco. GRAN HOTEL MADRID (Calle Mayor, 1) AVILA.—Viernes 24 de Marzo, desde las nueve hasta las cinco. HOTEL INGLES MEDINA DEL CAMPO.—Sábado 25 de Marzo, desde las nueve hasta las cinco. HOTEL CASTELLANA TALAVERA DE LA REINA.—Sábado 8 de Abril, desde las nueve hasta las cinco. HOTEL EUROPA

Vida deportiva

LA DEPORTIVA MUNICIPAL Ha salido para Sevilla, donde celebrará dos encuentros con el Real Betis Balompié de aquella ciudad, el equipo de «foot-ball» de la Agrupación Deportiva Municipal, constituida por empleados y obreros del Ayuntamiento de esta corte. Tendremos al corriente a nuestros lectores del resultado de los partidos. EL MADRID GANA EN MADRID, O CADA GALLO CANTA EN SU GALLINERO Los tranvías de Ventas y los autobús que otros días iban a los toros, llevaron el gentío acostumbrado de los grandes partidos de foot-ball, sin hacer caso de la tarde pasada por agua. —¿Has visto qué suerte tienen los del Arenas siempre que vienen a Madrid? —Sí; traen la lluvia como San Roque. Pero no es eso solo; Mengotti se ha ido a Suiza, y Bernabeu no juega. Así que habiendo ganado en Bilbao... A pesar de diálogos por el estilo, hubo un jugador blanco que arrolló a los areneros, puso el balón en el área y enseñó a su equipo a ganar. De Miguel no tuvo mas que colocar

TERCER CONCIERTO DE ABONO

EL MIÉRCOLES 22, A LAS SEIS DE LA TARDE El éxito clamoroso, insuperable, por la efusión y la unanimidad con que el público y la crítica han fundido sus entusiastas elogios para la Orquesta Sinfónica y su eminente director, Sr. Arbós, en el último concierto del miércoles 15 del corriente, ha sido comentadísimo en todos los círculos musicales. Los ilustres profesores de la Sinfónica, que bajo la admirable dirección de Arbós realizan esta magnífica labor, no descansan para ofrecer cada día nuevas manifestaciones de arte a la afición madrileña. El programa para el próximo concierto, que se celebrará el miércoles 22, a las seis de la tarde, en el teatro del Centro, es interesantísimo: Primera parte. 1.º Gwendoline, obertura (primera vez), E. Chabrier. 2.º Chowantchina, introducción, y Marcha turca (primera vez), Mussorgsky. 3.º Muerte y transfiguración, poema sinfónico, Strauss. Segunda parte. Cuarta sinfonía, en re menor, op. 120 (primera vez), Schumann. Moderadamente lento. Allegro. Romanza. Andante. Scherzo. Vivo. Lento. Allegro. Tercera parte. 1.º Arrabales castellanos, suite (primera vez), J. Aroca. 2.º Nocturnos (serenata de los ecos), Mozart. 3.º Cabalgata de las walkyrias, Wagner. Como puede observarse, son tres los estrenos que la Sinfónica ofrece en este concierto a la sanción del inteligente público habitual de estos conciertos.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbates, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

La universalmente conocida «Editorial Rivadeneyra» administra su despacho de la Gran Vía, 8, con la Caja Registradora «National», ultramoderna, a propósito para esta clase de negocios. — Informes gratis. Preciados, número 11, principal.

RIVADENEYRA

El tifus exantemático

CONSEJOS SANITARIOS
Nos dice el inspector provincial de Sanidad que cada año, por esta época, suele presentarse algún que otro caso de tifus exantemático, que es fácilmente evitable teniendo en cuenta algunos preceptos que a continuación apuntamos.

Como está demostrado que este proceso no se contagia mas que por la picadura de los piojos y de ninguna manera por el aire atmosférico ni por otro medio, dicho se está que de una manera categórica puede afirmarse que donde no hay piojos no hay tifus exantemático.

Conviene, por lo tanto, llamar la atención del vecindario de Madrid para que, sabiendo que la única manera de defenderse es evitando la picadura de este insecto, rechace el trato y la compañía de toda persona que no esté en condiciones de limpieza y perfectamente despiojado.

Lo mismo los dueños de talleres y fábricas, de fondas, hoteles, posadas, albergues y casas de dormir, que los jefes de casas particulares, así como directores de colegios, asilos y demás establecimientos similares, pueden evitar la propagación de la enfermedad, y puede asegurarse que son responsables de que se propague si no acuden activamente a descascar los piojos.

Para dar una nota práctica relativa a la defensa contra este parásito es preciso recordar que sólo vive de sangre humana, que se reproduce con una facilidad extraordinaria y que se traslada con dificultad a distancia larga, por tener sus patas provistas de un ganchillo especial, que le impide ambular fácilmente y en absoluto saltar. Por esta razón, es de individuo a individuo como se contagia la enfermedad, y a mayor abundamiento, en aquellos sitios en que viven los individuos hacinados y son gente sucia.

El sistema respiratorio de estos insectos hace sumamente sensibles a la acción de sustancias tóxicas apropiadas que se pueden emplear para su destrucción, entre las cuales ocupan preferente lugar la pomada mercurial, que los destruye en pocos minutos; el petróleo o el vinagre sublimado al uno o dos por mil, que empleado en fricciones destruyen los piojos y las liendres.

Las ropas de los enfermos quedan esterilizadas sometiendo a una temperatura seca de 90 a 100 grados en cualquier estufa, o bien sulfurándolas intensivamente durante unas cuantas horas, operación que se practica metiendo las ropas en una habitación pequeña, quemando dentro de ella una cantidad de azufre puesto en una cazuela con un poco de alcohol para facilitar su combustión, y tapando las rendijas de ventanas y puertas con tiras de papel pegadas a la madera con un poco de engrudo. Hay que tener muy en cuenta esta desinfección de ropas, porque en ellas, y sobre todo en los pliegues y en las costuras es donde se aloja el parásito, esperando la nueva ocasión de nutrirse. Puede fácilmente el individuo ponerse otras ropas limpias mientras se desinfectan las suyas.

Fuera del cuerpo humano, con dificultad vive el piojo más de diez días. Con estas nociones, seguramente toda persona cuidadosa está al abrigo de contraer una enfermedad que en muchos casos es de fatales consecuencias.

Feria Suiza de Muestras

Del 22 de abril al 2 de mayo próximos se celebrará en Basilea (Suiza) la sexta Feria Suiza de Muestras, certamen que tiene lugar todos los años en esa época, y cuyo objeto es dar a conocer a los compradores e importadores de todos los países las riquezas industriales de Suiza, a fin de fomentar la exportación de las mismas.

Se exhibirán los siguientes grupos de muestras, de producción exclusivamente suiza:
1. Química y Farmacia.
2. Utensilios y artículos de cocina; ce-

pillos y artículos del género; cerámica y vidriería.

- 3. Ajuar de casa, muebles, géneros de junco y cestería.
4. Alumbrado, calefacción e instalaciones sanitarias.
5. Artículos técnicos en metal, en madera, en cristal, en corcho, en caucho, etc.
6. Inventos y patentes.
7. Instalaciones para oficinas y almacenes, artículos para Dibujo y Pintura y material para enseñanza.
8. Reclamo y propaganda (incluyendo artes gráficas, ediciones y material para embalajes).
9. Papel y artículos de papelería.
10. Instrumentos de música y partituras.
11. Artículos de deporte y juguetes.
12. Artes industriales.
13. Relojería y joyería.
14. Productos textiles.
15. Vestidos y accesorios (calzado, artículos de cuero y de celuloide, pequeños objetos de adorno y mercería).
16. Máquinas y herramientas.
17. Transportes.
18. Maquinaria de precisión, instrumentos y aparatos.
19. Industria eléctrica.
20. Materias primas y materiales de construcción.
21. Varios.

Por tanto, estarán representadas todas las industrias del país, lo cual permitirá a los visitantes darse cuenta exacta de la producción nacional suiza con una facilidad que no hallarán en ninguna otra ocasión.

Interesa, pues, a comerciantes e industriales visitar dicha Exposición, en la cual hallarán seguramente muchos artículos y productos de gran interés para el consumo español.

En la Legación de Suiza (Sagasta, 25, Madrid) se facilitarán prospectos, datos y el visado del pasaporte a quien lo solicite.

Por el carnet del viajante

UNA VISITA AL MINISTRO DE FOMENTO

Don Angel Pereda, presidente de la Real Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio y el Sr. Ortega Munilla, continuando las gestiones que vienen practicando en defensa de esta clase mercantil, visitó al ministro de Fomento Sr. Argüelles, al que expusieron lo que es aspiración de los viajeros de Comercio, con cuyo logro han de beneficiarse los intereses generales del país.

El Sr. Argüelles, reconociendo que se trata de una cuestión en la que las Compañías ferroviarias han de actuar libremente, considera que la concesión de un carnet de viaje para comisionistas y viajeros en condiciones económicas sería muy útil para la propaganda de la Industria y del Comercio, prometiendo estudiar el asunto con el interés que merece.

Diputación provincial

DECIMA SESION

A las doce menos cuarto abrió la sesión el presidente, Sr. Díaz Agero, y seguidamente continuó la discusión de las bases del presupuesto, quedando aprobadas con algunas observaciones de distintos diputados.

En votación nominal, y por 26 votos, se aprobó el repartimiento por contingente provincial al tipo de 15,83 por 100, correspondiendo a Madrid 3.900.000 pesetas, y a los pueblos de la provincia 799.460,08.

Madrid abonará también, a cuenta de atrasos, según convenio, 250.000 pesetas. Ascende, por tanto, la cifra total de contingente a 4.949.460,08.

También por votación nominal se aprobaron las cifras totales del presupuesto, que ascienden a 7.131.774,75 pesetas los ingresos y 7.129.181,51 los gastos, quedando un sobrante de 2.593,24 pesetas. A las dos y media se levantó la sesión.

TEATRALERIAS

«LA SIN VENTURA»

Esta preciosa obra ha sido estrenada en Almería con un gran éxito por la compañía Fábregas-Tovar.

Los diarios de aquella localidad hablan de la genial creación de la notable actriz y de los grandes aciertos del insigne actor malagueño.

«La sin ventura» va a ser estrenada de un momento a otro en Badajoz por la compañía Plá-Ibáñez, y se va a reprisar en Zaragoza y Valencia por las de Emilio Portes y Díaz. Además Margarita Xirgu y Gloria Torrea la van a estrenar en América.

¿QUE TEATRO SERA?

Se dice que Chicote se ha quedado con un popular teatro para la próxima temporada de invierno.

Mucho celebráramos que la noticia fuese cierta, pues ya saben, tanto Loreto como Chicote, lo mucho que se les quiere en esta casa.

LA LATINA

Este conocido teatro abrirá de nuevo sus puertas con una excelente compañía de zarzuela el sábado de Gloria.

LA COMPANIA FABREGAS-TOVAR

En el teatro Cervantes, de Almería, se ha estrenado con gran éxito el drama de López Merino titulado «Pedro Fierro».

Virginia Fábregas y Martínez de Tovar lograron entusiastas aplausos en el desempeño de sus papeles, siendo llamados a escena infinitas veces.

A continuación se ha puesto el emocionante drama «La mujer X», que ha sido un triunfo para la notable actriz Virginia Fábregas y demás artistas de su compañía.

Se anuncian los estrenos de «Es mi hombre» y «El Tercio Extranjero».

A BUENOS AIRES

En el vapor «Victoria Eugenia» embarcó para Buenos Aires el conocido empresario Emilio Losada, a quien acompañan los artistas contratados para su teatro de la Comedia de aquella República.

El Sr. Losada regresará en julio a Madrid.

LA COMPANIA DE APOLO EN ZARAGOZA

La Prensa de Zaragoza da cuenta de la brillante temporada que realizan en el Principal los artistas que acaudilla Ortas. Este, como igualmente Rosario Leonis, la Saturnini, la Moreu y Galleguito, han gustado extraordinariamente.

El teatro se llena a diario.

ESPERANZA IRIS

En el Nacional, de la Habana, se presentó ante aquel público la gentil artista Esperanza Iris, que fué acogida con grandes ovaciones al presentarse en escena.

La Sra. Iris se presentó con la opereta «La viuda alegre», que ella estrenó en la Habana con gran éxito.

Esperanza lució trajes riquísimos, hizo derroche de gracia, tocó la nota sentimental con verdadero cariño y sutileza, y dió, en suma, la sensación exquisita de su arte.

El público que llenaba el teatro tributó muchos aplausos a la gran artista, que hubo de presentarse en escena muchas veces.

El barítono Sr. Russell alcanzó un buen éxito.

En la breve temporada que hará se estrenarán las obras «Fifi» y «Nancy».

Juanito Palmer, director de escena y empresario, se hizo notar en la presentación de la escena, pues su labor fué elogiadísima.

Esperanza Iris nos visitará nuevamente en octubre.

Teatro en provincias

Bilbao.—La compañía Puchol-Ozores ha estrenado con buen éxito la opereta titulada «El amor de Friné». Fué muy aplaudida la partitura del joven

compositor Sr. Fons, repitiéndose algunos números, entre ellos un «dueto» cómico y un coro de bañistas.

La obra, muy bien presentada. Al final fué aplaudido y llamado a escena el autor de la música, a quien esperan muchos éxitos en el teatro.

La Sra. Puchol y Ozores, muy bien. Gijón.—En el teatro Jovellanos se ha estrenado con buen éxito el disparate cómico de Paso (hijo) y Dicienta (hijo), titulado «El cuarto de Gallina».

Zamora.—En el Nuevo Teatro actúa con buen éxito la compañía del teatro Lara, de Madrid. Todas cuantas obras van representadas lo han sido con el beneplácito del público. Desde el día del debut han gustado mucho Luisita Rodrigo, que es una notable actriz y viste muy bien las obras, y la Sra. Alba, que es una gran actriz; y de ellos, Simó-Raso, Rodrigo, Balaguer, etc.

El teatro se llena a diario. Esto da idea de la brillante temporada que realizan las huestes del Sr. Yáñez.

La familia del ex Emperador Carlos

HUNGRIA LA HA ENVIADO CINCO MILLONES

Budapest, 18.—La Agencia Húngara dice saber de procedencia autorizada que el Gobierno de Hungría, deseara de asegurar al ex Emperador Carlos de Habsburgo y su familia los recursos necesarios para vivir dentro de un rango conveniente, ha remitido hasta ahora al ex Soberano la suma de cinco millones de coronas, importe del producto de la renta de los bienes reales en Hungría. Asimismo ha autorizado a un mandatario del ex Rey para liquidar los objetos de valor que le pertenecen, cuidando entre tanto de que llegue a poder de Carlos de Habsburgo la totalidad de sus rentas.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En los ministerios

GUERRA

Concursos.—Se anuncian a concurso una vacante de coronel de Artillería en la Sección de Movilización de industrias civiles, y otra de capitán de dicha Arma en la Fábrica de Trubia.

Destinos.—Se destina a la Fábrica Nacional de Toledo, previo concurso, al teniente coronel de Artillería D. Herminio Tejero.

—Mañana se publicará propuesta de destinos de oficiales de Sanidad Militar (E. R.) y de médicos auxiliares del Ejército.

—Se nombra presidente de la Comisión de Reforma del material sanitario al coronel de Sanidad Militar D. José Masferré.

Clasificaciones.—Se declara aptos para el ascenso al comandante de Caballería D. Martín Marín y a dos tenientes coroneles y seis comandantes de dicha Arma.

Ascensos.—Asciende a alférez de Infantería el alumno D. Joaquín Coronado, y a suboficial de Carabineros el coronado D. Jesús Nicolás Vacas.

Retiro.—Se concede al archivero segundo de Oficinas Militares D. Ignacio Camas, y al teniente y al alférez de la Guardia Civil (escala de reserva) D. Celedonio Suárez y don Juan Romero.

Guardia Civil.—Mañana se publicarán propuestas de ascenso a suboficial de sargentos de este instituto.

Licencias.—Se conceden dos meses de licencia por enfermo al teniente de Caballería D. José Villegas, al capitán médico D. Juan Ruiz, al sargento de la Guardia Civil don Antonio Segovia y al guardia de dicho instituto D. Augusto Tamayo.

VIDA ARTISTICA

CONFERENCIA DEL SR. LAMPEREZ

En el salón de Retratos del Museo del Prado, el ilustre arquitecto, director de la Escuela de Arquitectura, Sr. Lampérez, ha pronunciado una interesante conferencia, en la que expuso un magistral estudio de la arquitectura americana en los países de origen español, especialmente en Méjico y Perú.

Después de estudiar la influencia de España en el referido arte, que empezó creado casi exclusivamente por arquitectos y obreros de la Metrópoli, cuando aquéllo era colonia nuestra, las modificaciones introducidas por el arte indígena, y las debidas al influjo del gusto francés durante el pasado siglo, abogó por el fomento de las relaciones entre España y las Repúblicas hispanoamericanas, en beneficio del florecimiento del arte y del resurgimiento de una arquitectura propia, basada en las enseñanzas de lo clásico, pero sin ser copia servil.

El distinguido auditorio quedó complacido, y admiró los elevados conceptos que constituyeron su docta disertación.

Asistieron el director general de Bellas Artes, Sr. García de Leaniz; los Sres. Beruete, Sotomayor, Otero, Gutiérrez Moreno, Izquierdo, y otros muchos artistas, arquitectos y amantes del arte.

BOLETIN RELIGIOSO

LUNES 20 DE MARZO DE 1922

Santos del día.—Santas Alejandra, Claudia, Eufrasia, Juliana, Eufemia, Teodosia y Ciríaca, y Santos Pablo, Cirilo, Eugenio, José, Víctor y Sebastián, mártires; Ambrosio de Sena, Wulfrano y Niceto, confesores.

La misa y oficio son de la Solemnidad de San José, esposo de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble de primera clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Bernardas del Sacramento; a las seis de la mañana, cántada; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las nueve, misa cántada; a las diez y media, vísperas, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y reserva.

En las Mercedarias de San Fernando continúa el triduo a San José, a las cinco, predicando el Sr. Jaén.

En las Benedictinas de San Plácido principia la misión de los Servitas, a las seis y media, por los padres Bernardino de Aspícueta y Atanasio de Macotera, capuchinos.

En San Millán continúa la novena a San José, a las seis y media, y predica el padre Modesto Barrio.

En San José, a las cinco y media, ejercicios espirituales por el padre Turiso.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las siete, ejercicios espirituales para caballeros, por los padres Chaubel y López de Armentia.

En el Cristo de la Salud, de diez a doce, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las seis, ejercicio.

En Calatravas continúa la novena a San José, a las seis.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Angel Nieto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo, o del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Hermenegido.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

PARA SAN JOSE
Presenta La Bombonera preciosas cajas y cestas con bombones y marrons. Caramelos originales. SEVILLA, 2. 000 ALCALA, 9.

ANUNCIOS
Montera, número 19

OCTAVO ANIVERSARIO
EL ILMO. SENOR
Don Leopoldo de la Maza y Agar
CONDE VIUDO DE TABOADA, TENIENTE CORONEL DE ARTILLERIA, RETIRADO, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA, ETC., ETC.
Falleció el día 19 de marzo de 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, los condes de Taboada; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos pidan a Dios por el eterno descanso de su alma.
La misa de diez que se diga el 19 de cada mes y las que se celebren el día 22 de abril de ocho a doce en la iglesia de San Manuel y San Benito, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, y el Excmo. Sr. Cardenal-Arzoobispo de Santiago, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

ESTREÑIMIENTO
Verdaderos GRANOS de SALUD de SALUD
del D'FRANCK
PURGATIVOS DEPURATIVOS ANTISEPTICOS
EN TODAS LAS FARMACIAS.
A PRECIOS DE FERIA.
99, RUE CAYENNE, PARÍS.

Pagaré bien
caja registradora ocasión; nada representantes. Escriban a G. Herranz, Ancora, 8 provisional, 3.ª, exterior izquierda, Madrid.
SUBASTA
Las operaciones venidas del mes de julio de 1921 y otras de meses anteriores suspensas se sacan a pública subasta el día 24 del corriente, a las nueve de la mañana, en la casa de Préstamos de la calle de Peligros, núm. 1 duplicado. Lo que se avisa a los interesados. Los lotes estarán expuestos el día 23, de diez a once de la mañana.
PERDIDA de perro rubio, atiende por Teddy, gratificarán. Federico Balart, núm. 3, principal.
Se vende piano extranjero. S. Atocha, 149, primero.
Un millón
estuches de papel y sobres gran fantasía a 50 céntimos uno. C. STO. LOPEZ
Concepción Jerónima, 39. Almacén de papel. Gran surtido en objetos de escritorio.

Neumáticos Michelin
Arreglamos, Cabestreros, 5
LA CENTRAL ANUNCIADORA
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
TITULO REGISTRADO
Sebastián Borroguero Sacristán
Combinaciones de anuncios en todos los periódicos
GRANDES DESCUENTOS
Servicio especial para la publicación de esquelas de defunción, de novenario, aniversario y recordatorios
IMPORTANTE.—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en Madrid.
PELAYO, 52, PRAL.

ALFOMBRAS LINOLEUM
Realización rápida GRANDISIMAS REBAJAS
Cayetano Polo y Haos, 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21
MUEBLES
de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza». 5 - VALVERDE - 5
Ozonopino Ruy - Ram
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
CARRETAS, 37, PRAL. :: MADRID

MARCA
VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.— DIPLOMA DE HONOR
LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA
CONCEDIDA
A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS
PEDIDOS
Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
DEPOSITOS EN MADRID
Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gilmeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.